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Londra, 28 . Iu l ie 1911. 

Cunoscându-se din pregătirile patrio
ţilor şovinişti maghiari, apoi din programul 
Congresului, importanţa mare a acestei 
adunări internaţionale, partidul naţional ro
mân din Ungaria şi Transilvania, s'a în
grijit prin comitetul său, ca poporul român 
de sub Coroana Sf. Ştefan să fie repre
zentat la acest Congres. 

Aşa a venit la Congres părintele dr. 
Vasile Lucaciu. 

Regatul României, institutele mari cul
turale, n'au aflat de cuviinţă a se repre
zenta. Totuş, neobositul luptător pentru 
unitatea culturală a Românilor, d. Al. D. 
Florescu, n'a pregetat a lua asupra sa 
rolul important, de a se prezenta la acest 
Congres internaţional, să fie cel puţin un 
martor din Regat, care să aducă veste 
despre cele ce se vor întâmpla aici, poate 
în comptul politic, economic şi cultural al 
rassei române. 

Pentrucă bine trebue să se ştie, că 
şovinismul politic maghiar, precum obrăz
nicia semitică a alianţei israelite, a căutat 
şi acum să poată strica renumelui naţio
nal românesc, precum şi intereselor mari 
economice, politice şi culturale ale nea
mului românesc. 

De aceea, guvernul din Budapesta în 
comunicate oficiale, a arătat însemnătatea 
acestui Congres, şi a designat pe cei mai 
de samă oameni ai curentului şovinisi să 
reprezinte Ungaria. Nu Ungaria reală, 
alcătuită din mai multe naţiuni, ci Ungaria 
şovinismului maghiar, precum ar vrea ei 
să o prefacă. De aceea a obligat pe Ber-
zeviczy şi Apponyi, cei doi maniaci ai cul
turei şoviniste maghiare şi duşmani ai 
culturei popoarelor nemaghiare din ţară. 
Sub conducerea lor au venit neaoşii Ma
ghiari : Alexandru Giesswein, Carol Ziper-
nowszky, Villibald Seemayer, Leopold Kat-
scher, dr. Bartolomeiu Kohlbach, A. 77-
mon şi Navratil, precum vedeţi o ceată 
de şovinişti, fiii altor naţiuni, cari pentru 
interese personale, şi din întâmplarea cir
cumstanţelor politice, s'au lăpădat de nea
mul lor, şi vreau să fie consideraţi drept 
Maghiari. 

Nu le-a succes însă manopera nici 
într'o privinţă de astădată. Pentrucă în
dată ce s'au prezentat în această mare so
cietate internaţională, Italienii, Francezii, 
Elveţienii, Austriacă, au făcut strâmtă cu
noştinţă cu părintele Lucaciu şi cu d. 
Florescu, şi aşa a fost ocaziune bine ve

nită de a demasca tendinţele şovinismului 
maghiar, diametral opuse principiilor mari 
umanitare, ce trebue să conducă un Con
gres internaţional, numit al rasselor. 

Intrăm în mediaş res. In 26 la ora 
10 a. m., Lordul Weardaîe deschide Con
gresul printr'o însufleţită cuvântare, salu
tând de bunăvenire pe toţi reprezentanţii 
tuturor neamurilor de pe pământ, cari s'au 
prezentat la acest Congres. Reclamă ideia 
frăţietăţei pentru toate rassele şi pentru 
toate naţiunile, cari formează omenirea şi 
se pronunţă pentru respectarea drepturilor 
naţionale a fiecărui popor, cari nu pot fi 
nici restrânse, nici micşorate prin nici un 
fel de consideraţiuni politice, fie de Stat, 
fie de altă natură şi condamnă cu ener
gia convingerei orice heghemonie sau 
supremaţie a unei rasse faţă de altă 
rassă, a unui popor faţă de alt popor. 
Politica nu poate să răpească drepturile 
inalienabile ale popoarelor, isvorîte din 
legile eterne ale firei, care a dat jiinţă 
tuturor popoarelor. 

Fireşte, a fost răsplătit cu aclama-
ţiuni entuziaste din partea întregului Con
gres. 

Era o privelişte impunătoare şi în
cântătoare, să vezi întrunite în Congres 
toate rassele de pe pământ prin reprezen
tanţii lor. Albi, Negri, Galbeni, Roşii, Mu
iaţii, Mestiţii, toţi în costumele lor origi
nale; apoi Europeni, toate naţiunile, Mon
goli, Chinezi, Japonezi, Arabi, Sudanezi, 
Congolini, Indieni, Transvaiieni, şi toţi cu 
însufleţire de nedescris aclamă libertatea, 
egalitatea şi frăţietatea popoarelor. 

Nu mă ocup cu descrierea acestui ta
blou neuitat: trebuia văzut, ca să-ţi poţi face 
o ideie cât de primitivă. 

La discursul prezidial au dat răsunet 
prin vorbiri de salutare reprezentanţii ofi
ciali ai guvernelor. 

E de observat, că statele n'au fost re
prezentate prin trimişi politici oficiali, ci 
au trimis reprezentanţi institutele ştiinţifice 
din toate ţările: Academiile, Institutele et
nografice, Universităţile. 

Aşa au defilat înaintea congresului re
prezentanţii marilor instituţiuni culturale din 
toate statele, Franţa, Italia, Belgia, Austria, 
Germania, Asia, Africa, America, Australia. 

A lipsit reprezentarea oficială a Ro
mâniei. 

După aceste a intrat Congresul în des-
voltarea programului său. 

Reprezentanţii universităţilor şi ai in
stitutelor culturale au început a-şi desvolta 

fiecare temele lor ştiinţifice, cu care s e 
înscriseseră. Unul din punct de vedere al 
Antropologiei, altul din al Sociologiei, altul 
al Dreptului public, altul iarăşi din punc
tul de vedere mai înalt al umanismului şi 
al dreptului firesc, au pertractat una şi 
aceeaş chestie a rasselor, a popoarelor, a 
naţiunilor, cari alcătuiesc omenirea. Toate 
vorbirile au culminat în proclamarea liber
tăţii absolute şi fără restrângere a rasselor, 
fie că se numesc naţiuni, fie că constituie 
popoare, sau le cheamă naţionalităţi. 

Vom da câteva specimene. 
Venerabilul profesor dela universitatea 

din Roma, d. Sergi, care a constatat că 
există deosebire între rasse din punct de 
vedere antropologic, adică între rassele mari 
numite ariane, turanice, mongolo-indiane, 
negre, galbene etc. Europenii din punct de 
vedere antropologic formează aceeaşi rassă, 
excepţiune fac singur numai Maghiarii din 
Ungaria, cari nu sunt Europeni. 

Zbiciuieşte apoi cu biciu de foc, acest 
venerabil bătrân, opresiunea ce se face din 
raţiuni politice faţă de alte popoare con-
veţuitoare, aşa osândeşte opresiunea Rute
nilor din Ucrania rusească, sau opresiunea 
tiranică a Românilor din Basarabia din 
partea puterii politice ruseşti; asemenea 
condamnă opresiunea naţiunei române 
din Ungaria din partea şovinismului 
maghiar. 

Venerabilul Angelo de Gubernatis, cu 
voce tremurândă de bucurie, a salutat în 
congresul acesta începutul realizărei ade
văratei înfrăţiri a popoarelor şi a zis cu 
emfază răpitoare, între altele: „Să nu creadă 
nimeni, că politicianismul isvoritdin vederi 
mărginite de interese de stat sau de rassă, 
dă drept de heghemonie sau supremaţie 
unui popor asupra altui popor. Aceste ten
dinţe monstruoase trebuie să dispară de 
pe suprafaţa pământului şi din viaţa 
popoarelor". 

Preşedintele congresului internaţional 
pentru pace şi libertate a popoarelor, d. 
Emil Arnaud, din Berna, a pronunţat o 
peroraţiune sublimă, pentru libertatea po
litică a popoarelor. „Să nu creadă cineva, 
că e destul să se spună, că într'un stat 
există libertate individuală, pentru ca să fie 
rezolvata chestia liber taţii popoarelor. Nu 
numai indivizii, ci popoarele, complexul 
indivizilor, trebuie să fie libere, căci e 
absurd să sici, că omul ca individ e li
ber, iar ca fiul unui popor e supus al
tui popor. Noi revendicăm libertate de
plină pentru toate popoarele, libertate 
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pentru viaţa lor culturală, economică şi 
politică". 

Asta a spus-o de-adreptul la adresa 
fanfaronului nostru politic, contele Albert 
Apponyi. 

Un alt profesor ilustru de la Universi
tatea din Londra, Sir lohn Macdonell şi-a 
tipărit studiul său asupra rasselor din punct 
de vedere al Dreptului internaţional. Ei 
zice între altele : „Je cite presque au ha-
sard Ies questions de races qui cont d'ac-
tual i té: la condition... des Roumains en 
Hongrie, les Macédoniens et les Arme
niens en Turquie..." („Citez aşa la întâm
plare chestiunile de rassă, cari sunt de ac
tualitate : Condiţiunea Românilor în Unga
ria, Macedonenii şi Armenii în Turcia") şi 
pretinde vindecarea acestor nedreptăţi, căci 
vatămă umanismul şi civilizaţiunea euro
peană. 

Aceste date şi în general spiritul, care 
a domnit în acest congres pentru afirmarea 
ş\ revendicarea libertăţilor pentru toate po
poarele, au fost mai mult ca îndestulă
toare, ca reprezentanţii şovinismului ma
ghiar să umble cu capul aplecat şi umiliţi. 

S'au consfătuit ca să combată afirma-
ţiunea din Memoriul celebru al profesori
lor Macdonell şi Sergi. Câţi-va jurnalişti 
jidani cu ceilalţi slavo-germano-maghiari 
de faţă, s'au sfătuit să desavueze pe a-
ceşti iluştri profesori în faţa congresului. 
Din întâmplare a dat peste ei părintele 
Lucaciu şi i-a advertisat serios să nu pro
voace discuţiuni pentru apărarea şovinis
mului de rassă din Ungaria, pentru că tot 
ce se zice despre opresiunea Românilor, 
e adevăr curat, despre care el, părintele, 
va da dovezi şi va face mărturisire înain
tea Congresului. Văzându-se astfel înfrâ
naţi, au gândit să se răsbune asupra pă
rintelui. 

Iată cum : Discursul părintelui Luca
ciu era anunţat pentru a doua zi a con
gresului în şedinţa a IV-a. Când s'a pre
sentat părintele la secretarul Congresului, 
d. dr. Spiller, acesta i-a spus cu o jenă 
foarte vădită, frecându-şi manile, că nu 
ştie cum va fi, să ajungă la cuvânt, pen
trucă i-s'a spus, că voieşte a ataca pe 

După zece ani 
De C o n s t . A . G i u l e s c u 

I. 
Ce frumoasă şi cuminte era Tili, Til inca 

svăpăia tă . cu rochiţa scurtă şi ume-ii goi! 
Ca două răsuri de pădure îi înfloreau o-

brajii. Ca o căpşună pârgui tă îi era gura, gura 
ucigătoare . Şi ca două albăstrele răsăr i te în mar
ginea unui lan de secară îi erau ochii, ochii n e 
grăit de dulci, cari clipeau arar la umbra pă ru 
lui gaiben şi moale ca mătasa porumbului . 

De cum intram în linia ţarinei, mă şi zărea 
d in pridvorul casei . Şi pe când urcam încet că
rarea şerpui tă ce duce pe sub aleile de plopi, ea 
îmi alerga voioasă în cale, cu braţele înt inse şi 
cu părul vâlvoi. 

De depar te îi auziam paşii mărunţi cl ipi-
cind pe poteca împietri tă. Mă prindea cu a m â n 
d o u ă manile de pes te genunchi , îşi da pe soaţe 
căpşorul blond ca un pufulete de păpădie , şi 
r âdea cristalin, a ră tându-ş i dinţişorii albi, albi ca 
nişte bobi te de mărgăritar . 

Eu o r idicam în braţe şi îi sărutam obrajii 
a m â n d o i . Şi pe când îşi lipea capul de umărul 
meu, u i tându-se pieziş la m'me, simţiam cum îi 
ba t e inima ca la o turturică pr insă . 

Şi o duceam aşa până sus în pridvor, unde 
o aruncam în pătucul moale cu perinuţe de puf, 
lega te pe la colţuri cu frunze roşii meşteşugi t 
înoda te . Ori o lăsam în braţele bunicului Pârvu 

Maghiari, pentrucă voieşte, aşa i-s'a spus, 
a provoca discuţiuni neadmisibile in sânul 
Congresului, de politica actuală militantă 
în Ungaria, etc. 

Aşa s'a descoperit, că s'a pus Iacale 
ceva în contra Românilor. Cine a fost in
trigantul, încă nu s'a descoperit. 

S'au pus apoi la cale demersurile ce
rute, şi discursul părintelui Lucaciu, s'a 
pus la ordinea zilei pentru ziua de 28 cur. 
la ora 12 a. m. când era Congresul mai 
număros. 

Prin această intrigă s'a provocat mare 
interes pentru discursul părintelui şi cauza 
românească. 

Inchipuiţi-vă prezentarea lui resolută 
de Român, vorba lui dulce şi aleasă şi vă 
puteţi explica furtuna de aplauze, ce a 
urmat în Congres după terminarea dis
cursului său. 

Prin lucrarea neobosită a d-lui A. D. 
Florescu, conferinţa a fost dată publicită
ţii în limba franceză şi distribuită între 
membrii Congresului. 

Nemărginită a fost bucuria marilor 
noştri prieteni Angelo de Gubernatis, Sergi 
şi Emil Arnaud şi a altor domni şi doamne, 
albi şi negri, cari au luat cunoştinţă des
pre rolul însemnat al neamului românesc 
la porţile orientale ale Europei şi ce im
portanţă are când se prezintă ca o rassă 
unitară, deşi împărţită în mai multe state, 
ca o unitate culturală cu 12 milioane de 
suflete româneşti. 

In ziua de 28 la 8 ore seara a avut 
loc banchetul festiv al Congresiştilor, la care 
d. A. D. Florescu a ţinut următorul cu
vânt : 

„Doamnelor şi Domnilor. 
Pentrucă la condiţiunea de membru 

al Congresului, pe care îl înaugarăm în 
anul acesta la Londra, întrunesc ca cetă
ţean român pe aceia de a putea repre
zenta în faţa acestei simpatice societăţi 
naţiunea română, care are atâtea titluri 
de a figura acolo unde se desbat marile 
chestiuni, cari fac obiectul acestui impor
tant congres, cer favoarea de a pronunţa 
câteva cuvinte spre a vă aduce salutările 

fraţilor mei din patria mea română ca şi 
pe acelea ale tuturor Românilor aparţi
nând mar ei familii, care constituie naţio
nalitatea noastră. Mă simt fericit, de a 
putea releva în mijlocul acestei distinse 
adunări, că principalele idei pe cari ne 
propunem aici a le realiza pentru ferici
rea omenirei, au fost din timpii cei mai 
depărtaţi realizate atât în patria mea 
cât şi în spiritul public al naţiunei mele; 
astfel au fost: libertatea absolută a cul
telor şi respectul dreptului şi a vieţii o-
meneşti, cari au constituit o caracteristică 
a spiritului nostru public şi au fost fun
damentul organizării noastre politice. 
Acesta este adevărul adevărat ori cari ar 
fi insinuările răuvoitoare contrarie Isto
ria trecutului precum şi faptele din pre
zent, sunt proba cea mai bună. 

Beau pentru realizarea ideilor repre
zentate de acest Congres, în viaţa tuturor 
popoarelor şi pentru triumful libertăţilor 
naţionale spre fericirea omenirei întregi 
şi în narticular a acelor fraţi ai noştri, cari 
actualmente nu beneficiază de efectele 
acestor generoase principii. Ridic acest 
pahar în onoarea nobilei Englitere şi a 
demnilor săi reprezentanţi, iniţiativei că
rora se datoreşte această importantă operă. 

Trăiască lordul Weardale, ilustrul 
preşedinte al Congresului". 

A c t u a l i t a t e a 
autonomiei naţionale române 

de d r . C a s s i u M a n i n 

Prin cultura română originală dove
dim că suntem fraţi de un sânge cu ita
lienii, francezii şi spaniolii, şi că suntem 
odrasle a gintei latine, izvor veşnic de 
avânt cultural. Ştiu prea bine tiranii nea
mului românesc, că toată puterea noastră 
este aceasta cultură românească, pentru 
aceea numai unde pot o înăduşesc, se 
fac a o dispreţui, cu cerbicie ignorează 
pe români şi tot ce e românesc, şi dacă 
s'ar putea ar decreta arderea tuturor opu
rilor lui Mihail Eminescu, Alexandru Vla-

Săndulescu, care o da huţa pe genunchiul no 
duros, şi o săruta pe frunte z icându- i : 

— Păpuş ica moşului, ia zi tu cântecul pe 
care l-ai învăţat dela moşu. 

Tili, se uita în t rebătoare când la mine când 
la bunicul Pârvu, şi numai când o rugam şi eu 
să cânte atunci începea : 

Pe sub deal pe sub pădure , 
Trec mândruţe le la mure. 
Pe sub deal pe sub vâlcele, 
Trec şi dorurile mele, 
Sărmănuţe le de ele! 

Când isprăvea cântecul, sărea de pe g e 
nunchiul bunicului şi venea lângă mine. 

Eu mă prefăceam că nu o bag în seamă, 
îmi făceam de lucru cu nasturi i dela ha ină ori 
cu ciucuraşii dela masă. 

Ea se aşeză în faţa mea, se apleca pe mar
ginea patului pr iv indu-mă pe furiş, apoi văzând, 
că tot nu o iau în seamă, zicea supă ra t ă : 

— Să ştii, că n 'am să mai cânt niciodată, 
bunicuţule . 

— Dar de ce, fata moşului, o în t rebă bă 
trânul, scuturându-ş i ciubucul de scrum ? 

— Uite aşa, n'am să mai cânt. Nici n 'am 
să mai dau fuga să- i ies în cale când o mai 
veni pe la noi. 

Şi în vreme ce mă privia supă ra t ă clipind 
şiret din ochi, bunicul Pârvu grăia, făcându-mi 
semn cu coada ochiului : 

— Aşa să-i faci fata moşului, de ce te nă
căjeşte ?! 

Eu mă sculam atunci de pe divan, îmi cău
tam pălăria, şi luîndu-mi r ămas bun dela bunicii, 
mă prefăceam că plec. 

Din urmă îi auziam picioruşele mici scobo-
rând scara, şi p lecându-se pe marginea stâlpu
lui de lemn îmi zicea: 

— Ce, te d u c i ? Haide nu pleca! Am să 
cânt iară. Spun şi poezia care am învăţa t -o dela 
tine. Numai nu pleca. 

Şi pe când începea să cânte iar, eu mă în
torceam din cale zâmbitor, o p r indeam iar în braţe 
şi îi sărutam ochii lăcrămaţi . 

Doamne, şi-mi pă rea aşa de rău, că o nă
căjeam! 

Tili, Tili cât de b u n ă şi cuminte erai tu!! 

II. 
Odată , îmi aduc aminte, eram tustrei în 

grădină. Răsăr i se luna deasupra luncilor de ră-
chiţi. Bunicul Pârvu îmi povestea din vremea 
răsboiului , pe când Tili alerga printre flori să 
pr indă un fluture de noapte . într 'un colţ al gră
dinii se legăna un mănunchiu de gherghină, iar 
pe dealul viilor cântau greierii şi băteau tocă-
liile. Era o noapte senină de toamnă . 

Când bunicul Pârvu îmi is torisea cum fu
sese rănit la atacul Griviţei, ne trezim cu Tili 
a lergând pe cărările grădinii de abia pu tând să-şi 
ţ ină răsuflarea. Când a venit între noi, ţ inea în 
mână o insectă pe care o pr insese din zbor. Fiu-



Nr. 158—1911. R O M Â N U L Pag. 3 . 

huţa, Gheorghe Coşbuc, Barbu Ştefanescu 
Delavrancea, Nicolae Iorga, Mihail Sado-
veanu, Ion Luca Caragiale, Mihail Cogăl-
Éeanu şi ale altor genii încununaţi cu 
stelele nemurirei. Pentru acest motiv ne 
persecută cultura, şcoalele, scriitorii, zia
riştii. 

Prin bogăţia română este asigurată 
existenţa materială a neamului, la care 
despoţii atentează cu dări grele, din cari 
ii ni-se întoarce nici un ban. Prin gos
podăria deamnă de un neam atât de no
bil se propagă dragostea şi iscusinţa 
muticei economice, industriale şi comer
ciale şi se face neatârnarea financiară a 
întreg neamului, de care li-e frică tiranilor 
mai tare decât de tunurile şi aeroplanele 
române. 

Prin forţa morală ne apărăm chiar 
miletul, — onoarea iui — integritatea lui 
iezită dela însuşi ziditorul puterei de 
gândire şi de simţire omenească. 

Cel ce vrea să-ţi fure sufletul, nu are 
decât să-ţi slăbească rezistenţa morală şi 
să-ţi corumpă simţul estetic naţional înă
ltuţ. 

Literatura şi arta naţională sunt su
rori nedespărţite ale puterei morale a su
itului unui neam. La un popor demo
ralizat nici când nu vor înflori aceste ma
iestăţii esenţiale ale sufletului original 
laţional. 

Aceasta o ştiu prea bine tiranii şi 
despoaie neamul de libertate, de autono
mie naţională, fiindcă astfel au prilejul de 
adejosi neamul, de a-1 exploata, pentru 
ca în sfârşit să fie prada demoralizaţiunei, 
dacă acel neam nu are fii, cari în mij
locul corupţiunei generale şi-au putut pă
stra şi întări forţa morală şi cea estetică, 
aceste două aripi ale sufletului, ale ge
mului creator pe toate terenele. 

Credem, că revoluţiunea spirituală 
actuală românească nu este fenomen tre
cător, ci este o reacţiune — se poate încă 
inconştientă la mulţi — faţă cu năpasta 
formelor politice actuale despotice, ce răs
colesc din afunzimi nemăsurate întreg su-
letul neamului românesc. 

Credem că răsvrătirea aceasta a in

imile se sbă tea s ă scape , pe când Tili îl al inta 
zicând: 

— Ia te uită, bunicule , ce mare şi frumos 
t! Samănă la ochi cu Bubică şi la gură cu moş 
Dumitru. Are mustă ţ i şi sp râncene . 

Dar, tot cercetându-1, îl s capă din mână . 
Fluturele făcu două, trei roate ca şi cum ar fi 
bst beat, apoi îşi luă zborul, r id icându-se s p e -
liat în aierul liber. 

Tili se uită după el într is tată , r id icându-se 
li vârfurile picioarelor, pă rând că vrea să-1 
pgă. Când nu-1 mai văzu veni de se aşeză 
litre noi zicând : 

— Mai bine că zbură, săracul . Era aşa de 
Inimos! Ba poa te că-1 a ş t eap tă acasă şi copiii 
hi, o fetiţă aşa mică cum sunt eu Da, b u n i -
tiile? 

— Da, puica moşului . Are şi el o fetiţă ca 
tine. Dar nu tot aşa de frumoasă şi cuminte . 

Ba da, tot cum sunt eu, r ă spunse Tili, v e -
lind lângă mine pe banca de lemn. 

— Ia cân tă -ne ceva „Ti l i" , i-am zis eu. Ori 
png o poezie şi lasă fluturele... 

— Pe care s'o spun , m'a în t rebat ea, d â n -
du-şi capul pe spa te . 

— Pe care vrei, i-am r ă s p u n s . 
Să spun „Mioriţa".. . Or mai b ine „Rugă-

nintea din urmă", pe care m'ai învă ţa t tu. 
...Da, da, spune-o . 
Eu şi cu bunicul Pârvu ne ascuţ i sem u r e -

iile, pe când Tili se r id icase în picioare şi s ta 
azimată cu mâna de spe teaza bănci i . 

suş geniului românesc împotriva celor ce 
vreau să taie cele două aripi ale spiritu
lui, ne va aduce mai aproape de ceasul 
sfânt al libertăţii prin puterea şi entuzias
mul ce-1 dă spre luptă. Preamăriţi vor fi 
pururea aceşti întâi răsvrătitori ai neamu
lui: poeţii şi scriitorii săi nemuritori. Au
tonomia politică este apărătoarea neatâr-
nărei religioase, şcolare şi celei supe
rioare spirituale ale unui popor. Căci fără 
libertate nu există progres moral, cultural 
şi literar-artistic. „Libertatea este aerul 
spiritului", — zicea cu pătrundere Voltaire. 

Prin urmare toţi, umăr la umăr să 
muncim peutru răspândirea literaturei, ar
tei şi pressei române. 

Mai înainte de toate prin aceea, că 
ne vom scoborî la analfabeţii noştri pen
tru a-i instrui, pentru a face din poporul 
nostru analfabet un popor la fel cu cel 
norvegian, în răstimpul cel mai scurt. 

Atunci când şi poporul ţăran va pu
tea ceti scrierile acelor mari spirite ale 
neamului, va fi rezolvită problema liberta
téi neamului nostru. Numai faţă cu un 
popor analfabet se pot astăzi aduce legi 
ce pălmuesc întreaga fire omenească, ce 
subminează însuş sufletul omenesc prin 
încălcarea drepturilor sale dumnezeeşti la 
moralitate şi sentimentul frumosului şi bi
nelui naţional; un popor ^ce ceteşte, se 
deprinde a cugeta, va fi prevăzător, şi 
dintr'o armată ce dormitează, devine o 
tabără închegată, vigilentă şi entuziastă. 

Preoţimea, învăţătorimea şi tinerimea 
academică ar trebui să pună azi la oparte 
deprinderile normale ale vieţei, căci trăim 
timpuri epocale. Ei ar trebui, ca fără 
amânare să înceapă la sate cursurile de 
instruire a poporului românesc. Prin 
munca aceasta ei vor face cu putinţă 
zdrobirea lanţurilor ce ne ţin încătuşaţi şi 
politiceşte şi culturalminte. Aceasta e 
datorinţa cea dintâiu a generaţiei tinere. 

Ideia naţională este temelia princi
piului modern al asocierei. Ceice ţine la 
ideia naţională trebue să iasă din cadrul 
strimt şi deja prea obscur al unei vieţi 
private, particulariste, la largul vieţei so
ciabile, căci numai munca socială poate 

Ne uitam câteşitrei unul la altul fără să 
scoatem un cuvânt. Văzând însă că nu mai în 
cepe poezia, bunicul Pârvu zise : 

— Ei, de ce nu spui ? 
— Nu ştiu să încep, bunicule, r ă spunse 

Tili, după o scur tă tăcere. 

Atunci am ajutat-o eu : 

Eşti schilav tot, un cerşetor 

Şi ea u rmă mai depar te : 

T e întorci acum acasă . 
Şi ce flăcău frumos erai. 
Dar ori cum eşti ce-ţi p a s ă ! 
Tu vei vedea iar satul tău şi casa voastră 

'n vale 
Şi b ia ta mamă- ţ i va eşi p l ângând în cale. 

Aci iar s'a oprit. A urmat apoi o tăcere 
lungă, lungă... 

Bunicul pierzând r ăbda rea a în t rebat-o i a r : 
— Ei, mai depar te ? 
Şi după o clipă de tăcere , Tili r ă spunse : 
— Bunicule, să mă ierţi, dar mă g â n d e a m 

la fluturile de adineoară . 

O fi ajuns acasă , ori s'o fi rătăci t pe d r u m ! 
Mi-ar părea rău, era aşa de frumos, săracul ! 

— Ca şi t ine de frumos, fata moşului , a 
r ă spuns bunicul Pârvu, r id icând-o în bra ţe şi 
săru tându- i obrajii rumeni ca fraga pârgui tă . 

azi regenera neamurile pe orice teren. 
Să asociem toate iniţiativele individuale 
pe aceste trei tărâmuri ale înălţărei nea
mului românesc, căci numai mulţimea pu
terilor noastre orânduite sub raportul cu-
cerirei libertatéi naţionale ne va aduce 
dreptul autonomiei naţionale. Numai ast
fel îşi va recunoaşte puterea despotică 
nemernicia sa în toată golătatea ei şi va 
amuţi la glasul sfintei libertăţi! 

Congresul international al rasselor şi 
„ l u n a " 

Ştiam, că orce ar face comitetul na
ţional, „Tribunei" nu-i place. „Tribuna" 
vrea să primenească. Locul d-lui dr. T e o 
dor Mihali vrea să-1 ocupe distinsul nos
tru fruntaş Sever Bocu, cel al părintelui 
dr. Vasilie Lucaciu vrea să-1 ia neîntre
cutul nostru literat Iosif Scheopul, de oa
rece şi el este, sau a fost unit, iar în lo
cul d-lui dr. Alexandru Vaida-Voevod are 
să ajungă „simpaticul stilist" Ion Montani. 
Al cui loc vrea să-1 ocupe talentatul tâ
năr Eugen Qoga ? 

Acum s'a ţinut la Londra congresul 
internaţional al rasselor. „Tribuna" cu 
nici un cuvânt n'a anunţat lucrul acesta, 
decât numai după ce am dat noi ştirea 
în lume, că în reprezentanţa naţiunei noa
stre va participa acolo şi va lua chiar cu
vântul părintele dr. Vasilie Lucaciu. Numai 
atunci „Tribuna", în câteva sarbede cu
vinte a înregistrat şi ea ştirea aceasta. Se 
laudă, că a avut un corespondent special 
la Londra şi astăzi publică, afirmativ din 
condeiul acestui corespondent, un raport 
de trei coloane şi mai bine, cu litere mi
nuscule, dar în aceeaş zi, când noi publi
căm deja discursul părintelui dr. V. Lu
caciu, excelentul corespondent al „mon
dialei" Tribuna vorbeşte despre toţi negrii 
din Africa, dar despre părintele dr. Lu
caciu nu aminteşte nici un singur cuvinţel. 

In aceleaşi zile însă „Tribuna" aduce 
rapoarte chilometrice despre votul de în-

III. 

T recuse ră zece ani de atunci, în care t imp 
nu o mai văzusem pe Tili. 

Zece ani ! Câtă sch imbare aduc anii în 
viaţa noas t ră ! 

Venisem pentru câte-va zile la ţară. Şi chiar 
de a doua zi am luat drumul spre casa bun icu
lui Pârvu Săndulescu . 

Era un amurg de pr imăvară cu mirezme de 
flori şi ierburi, când am intrai pe poar ta ţar inei . 
T remura umbra plopilor pe cărare, şi dungi d e 
lumină viorie se res t rângeau pe umărul dealului. 

Frunzele îşi cântau doina, păsăre le le cân te 
cul şi sufletul meu jalea. 

Mi-au revenit atunci în minte, anii când 
Tili — svăpă ia ta de Tiu, îmi alergă voioasă 
în cale. 

Şi cum mergeam pe cărare, trăind o cl ipă 
vremile de atunci mi-am zis : 

„Acum trebue să fie fată mare, T i l i ! . . . 
Totuşi , nu ştiu cum, dar par 'că tot a ş t e p 

tam s'o văd răsăr ind de unde-va, dintr 'un des iş , 
din dosul unui plop, or gonind pe mijlocul d ru
mului cu braţele înt inse, cu obrajii bujoraţi şi cu 
părul vâlvoi. Iar eu s'o ridic în braţe ca în v re 
mea de demult, să-i s imt inima svâcnind ca şi 
atunci , şi s'o sărut, s'o sărut pentru toţi anii care 
m-au despăr ţ i t de ea. 

Dar, nici când urcam pe scara de lemn ce 
duce în pridvor, nici când am ajuns în casă, Tili 
nu s'a văzut. 

Bunicul Pârvu încărunţ ise , i se b r u m a s e 
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credere, ce i-s'a dat în Oradea-mare vica
rului V. Mangra, ca să ştie publicul româ
nesc cum se întăreşte poziţia trădătorului 
tot mai mult în părţile bihorene. 

Dacă nu se face însă amintire des
pre părintele Lucaciu în raportul intermi
nabil, dar atât mai sec al „Tribunei", cu 
atât mai mult se vorbeşte despre dânsul 
în primarticolul „Tribunei" de azi. 

Vreţi să ştiţi, ce zice „Tribuna", or
ganul cel mai intransigent din „aripa stângă" 
al partidului naţ ional? Iată: „Resultatele 
congresului nu vor avea, decât o impor
tanţă de ordin pur platonic. Faptul repre
zentării noastre la asemenea congres n'are 
altă importanţă, decât aceea a datoriei 
împlinite. Numai naivitatea poate să-i a-
tribue importanţa unui triumf naţional. Ne 
place să credem, că comitetul nostru na
ţional împărtăşeşte această convingere a 
noastră şi că trimiţându-l pe d. dr. Vasilie 
Lucaciu la Londra n'a socotit să-şi cre-
iese un titlu de glorie, ci numai să-si 

jacă datoria". 
Care va să zică, pe „Tribuna" n'o 

doare de cele întâmplate la Londra, dis
cursul părintelui dr. V. Lucaciu e fără nici 
o importanţă, lucrul principal este ca nu 
cumva comitetul naţional să-şi creieze vr'un 
titlu de glorie, căci doară toate titlurile de 
glorie sunt rezervate în lumea aceasta d-lor 
Nicolae Oncu şi Roman Ciorogariu, ne
prihănitul călugăr, care de prezent, cum 
suntem informaţi, petrece în misiune na
ţională la Tekir-ühiol . 

şi fiindcă »Romanul" aduce elogii bi
nemeritate „Leului dela Şişeşti", pentruca 
a primit asupra sa sarcina atât de grea 
de a reprezenta naţiunea noastră la Londra 
şi pentruca a reprezentat-o cu atâta dem
nitate, „Tribuna", bineînţeles, grăbeşte a 
satisface datorinţei sale naţionale timbrând 
elogiile noastre de „fetişism primitiv şi 
grosolan", iar pe d. V. Goldiş, fiindcă ar 
fi scris acel articol, îl numeşte „haiduc al 
pressei române" şi „Ioniţă Tunsu", al poli
ticei româneşti". 

In articolul nostru de sub întrebare se 

barba şi părul , dar se ţ inea tot bine. Ca un s t e 
ja r falnic pe care-1 bat vânturile, dar care nu-i 
pa să de vremea rea, aşa era băt rânul . 

In casă am regăsi t toate lucruşourele la lo
cul lor. Aceiaş măsu ţă în mijlocul pridvorului, 
cu ciucuraşi înodaţi la colţuri. Aceiaş pă tuc moale 
găt i t cu perinuţe legate la colţuri cu funde roşii . 
Aceleaşi tablouri pe păretele d inspre răsări t , şi 
tot aceiaş miros de sulfină şi al ivănţică împrăş 
tiau mobile dinăuntru . Par 'că nu se clintise n i 
mic din casa as ta vreme de zece ani . 

După ce am stat de vorbă cu bunicul Pârvu 
t imp îndelungat , l-am întrebat : 

•— Dar Til ' unde e bunicule, de nu se v e d e ? 
— Hei, Tili e fată mare acum, a r ă spuns 

bunicul . S'o vezi ce frumoasă e, şi cât de mult 
s'a s c h i m b a t ! N'ai s-o mai cunoşti . 

Şi r id icându-se până în pragul uşii, bunicul 
Pâ rvu ' strigă cu voce tare : 

— Tili, vino până la moşu. 
Din fundul unui coridor în tunecat am zărit 

venind spre noi, o fată negrăi t de frumoasă. Cu 
fiecare p a s ce o apropia, de pridvor, s imţeam că 
mai tare îmi ba te inima. 

Când a ajuns în p rag a întrebat pe bun i 
cul Pârvu. 

— M-ai chemat dumneata , bunicule ? 
— Da, fiica mea. Eu te am chemat a grăit 

bunicul . 
Si r idicând mâna către mine : 
ía vezi, mai cunoşti pe prietenul tău din 

copilăr ie ? 
Tili se uită la mine înt rebătoare , pe când 

în colţul gurei îi flutura un zâmbet copilăresc, 
ademeni tor . 

cuprinde şi următoarea frază : „Băieţi im
berbi, pungaşi ordinari, cari au stat în
chişi pentru furt, falsificatori de poliţi, au 
cutezanţa obraznică să ieie în deşert nu
mele Tău, (al părintelui Lucaciu, N. R.) 
şi în asemănare cu Tine preamăresc, pen
tru bani, călugări veninoşi şi trântori na
ţionali din cafenele." 

Nici nu am amintit numele Tribunei, 
cu atât mai puţin am numit vre-o persoană. 
Totuş „Tribuna" afirmă, că cuvintele de 
mai sus sunt scrise „la adresa muncitorilor 
dela acest ziar" (adecă dela Tribuna). 

La această clasică ingeniozitate noi nu 
avem alt răspuns, decât pe acela al Mân
tuitorului : Tu zici! Trebue cu toate ace
stea să protestăm încontra acestei generali
zări, căci, după cea mai bună cunoştinţă a 
noastră, generalizarea este — greşită. 

Nouă însă ni s'a destăinuit din nou 
reţeta: cum se apără interesele naţiunii ro
mâne în contra partidului naţional român. 

HLăspimsuî 
viceprimarului Vienei dr. Francisc Hoss 

La primarticolul nostru întitulat „Vice-
primarul Vienei" din Nr. 152 al acestui 
ziar, primim dela d. Francisc Hoss, vice-
primarul Vienei următoarea întâmpinare: 

„Viena, 31 Iulie 1911. 

Onorată Redacţiune! 
Cu referinţă la ziarul „Românul" din 

Arad, cu datul 13126 Iulie, a. c, ce i s'a 
trimis, viceprimarul Hoss are onorul a Vă 
aduce la cunoştinţă, că dânsul nu poate 
să primească răspunderea pentru toate no
tiţele cuprinse în singuraticele ziare din 
Viena asupra discursului său rostit în 
Arad, îşi ia totuş permisiunea a Vă co
munica o notiţă, care înfăţişează starea 
lucrului în conformitate cu adevărul, ru-
gându-vă să binevoiţi a lua cunoştinţă 
despre aceasta." 

Eu o priveam în luciul ochilor albaştri cu 
scânteieri de stele învăpăiate , şi nu ştiu de ce 
nu-mi puteam s tăpâni bătăile inimei şi nu g ă 
seam cuvinte să-i răspund. 

Oh ! era frumoasă Tili ! F rumoasă ca o 
floare răsăr i tă în nopţile de pr imăvară ! 

Am stat multă vreme în faţa ei fără să scot 
un cuvânt, căci nu-mi venea să cred dacă e tot 
T ihnea de d-mult , care-mi alerga nebunat ică în 
cale, cu rochiţa scurtă şi umerii goi. 

Târziu îşi reaminti de toate nimicurile din 
copilărie şi mă dojenea că am lăsat să t reacă 
atât amar de vreme fără să caut s'o mai văd. 

Şi am rămas cu ochii pironiţi pe făp
tura ei în t reagă. Mă învingea dorul ?ă-i sărut 
obrajii rumen ' , să-i mângâi fruntea senină, pe 
când ea să mă învălue cu privirea ochilor dulci, 
cari cl ipeau rar, sub umbra părului galben şi 
moale ca mă tasa porumbului . 

Iar când m am întors acasă la miez de 
de noapte , şi mi-am cercetat inima, numai a-
tuncea am văzut că în sufletul meu nu trăeşte 
decâ t Tili de demult, de acum zece ani, svăpă-
iata de Til inca, aşa cum era atunci, când bun i 
cul Pârvu o da huţa pe genunchiul g loduros , şi 
când ne cânta cu glasu-i cristalin : 

Pe sub deal pe sub pădure , 
Trec mândruţele la mure, 
P e sub deal pe sub vâlcele 
Trec ş< dorurile mele, 
Sărmănuţe le de ele ! 

Iată notiţa de sub întrebare : 
„D. Viceprimar Hoss, care s'a prezentat ai 

la casa oraşului, cu prilejul raportului asupra ci 
lătoriei sale a vorbit şi despre vizita, ce a făcut-s 
comunelor Zaderndorf şi Neu-Arad din apropieri 
oraşului Arad şi a făcut amintire despre rapoarte! 
ziaristice, cari i-au venit numai azi la cunoştinţă 
Auzind d-sa în Arad, că în nemijlocita apropieri 
se află mai multe comune nemţeşti, la invitară 
primarului din Arad, şi în societatea acestuia şil 
consilierului comunal Doleschall a vizitat ambt! 
comune nemţeşti Zaderndorf şi Neu-Arad. 

In ambele comune d-sa a fost binevenii 
din partea protopretorilor şi a membrilor consi 
liului comunal. 

In Neu-Arad s'a prezentat şi deputatul Ü 
lipp, un ţăran neamţ. 

Vizita aceasta n'a fost altceva, decât exelii 
ziv un act de curtuozie faţă de fraţii Nemţi. C 
această ocazie s'a fácut vorbă şi despre afacerii 
naţionale în general. Unii dintre Şvabi, între al 
tele, au observat, că acum împrejurările sunt mul 
mai bune , decât mai nainte, la ceeace d. vict 
primar Hoss a observat, că-i place să audă k 
crul acesta şi ar dori numai, ca tot astfel său 
pretutindeni în Ungaria, vestea aceasta ar râs 
pândi-o bucuros acasă. La excurziunea aceasta! 
fost de faţă şi un ziarist, ca oaspe al primaria 
din Arad. Vice-primar i\ Fr. Hoss n 'a avut asupri 
acestuia nici o influinţă". 

Luăm act de comunicatul d-lui vice 
primar Fr. Hoss şi-i mulţumim pentru ab 
bilitatea, cu care a grăbit să nc răspundă 
Spuneam în articolul nostru de sub între' 
bare următoarele: „Nu credem, că pi 
scaunul de vice-primar al Vienei să şadi 
un bărbat atât de neprecaut, atât de uşu
ratic, care s a ş i alcătuiască pe temelii atât 
de şubrede vederile sale despre lupta ane
voioasă şi desperată, ce o poartă popoa 
rele nemaghiare din Ungaria în conta 
celor mai turba'e încercări de a li se răpi 
limba şi naţionalitatea". 

Nu ne-am înşelat. Vinovat nu este i 
Fr. Hoss, ci este deputatul dietal al Ara-
dului-Nou, d. Johann Philipp, care ca ma-
meluc al celui mai şov nist guvern, bine
înţeles în faţa protopretorelui, acestui paşi 
turcesc, nu s'a sfiit a minţi ori a pune pt 
altul să minţească, că în cele naţionali 
acum la noi lucrurile merg mai bine, a 
mai nainte. Dacă însă d. Hoss ar fi cei-
cetat matricula oraşului Aradul Nou, ari 
aflat, că băiatul d-lui deputat Iohann Phi
lipp nu mai este Karl Philipp, ci est 
Fü'öp Károly şi dacă d. Hoss îl va întreba 
pes e 10 ani pe acesta, de ce neam este, 
fie asigurat, că va primi răspunsul : En ma
gyar vagyok. (Eu sunt Maghiar). 

Contele Khuen despre situaţia politici 
Faţă de lupta apr igă a opoziţiei contele Khuet 
a crezut sosită vremea, ca să-şi spună şi i 
părerile despre si tuaţia politică actuală. 

Pr im-minis t ru l îşi începe declaraţia, api-
rută în ziarul „Neues Wiener Tagbla t t " , spuret 
că pr imeşte cu aceiaş sânge rece evenimente!) 
din par lament , ca şi acum trei-patru săptă
mâni . Obst ruc ţ ia tehnică nu l'a surpr ins nici ţt 
el şi nici pe conducători i part idului guvern-
mental . Iar azi chiar şi obstrucţionişt i i recunosc, 
că au greşit ţ inta şi, că au ajuns în corn de 
capră. Împrejurarea aceas ta încă'l sileşte, ca să-şi 
sch imbe tactica. Cu prilejul alegerilor ţara a de
clarat, că ap roabă rezolvirea definitivă a chestiile) 
militare şi a luat poziţie hotăr î tă şi în conta 
obstrucţ iei . 

Naţ iunea în mare parte de sap roabă obstruc
ţia tehnică, ceea ce se dovedeşte şi prin deci
sele comitatului Tolna şi a oraşului Vârşeţ, it 
restul naţiunei priveşte cu apat ie această ob
strucţie. Nicicând o luptă par lamentară nu a pro
dus în ţară un aşa s lab efect ca cea de acum 
Ţ a r a nici nu poate aproba obstrucţia, deoarece 
acum un an şi jumăta te tocmai şefii opoziţiei 
actuale protes tau mai tare în contra obstrucţiei 
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Intre astfel de împrejurări lui nici prin minte 
nu-i trece, ca să apuce pe al tă cale. 
Nu va lega nici un compromis şi este convins, 
că atât tactica, cât şi politica d-sale vor avea 
succes deplin. In convingerea aceas ta mai cu 
seamă îl întăreşte marea însufleţire a membri lor 
partidului guvernamenta l , prin cari ei îl spr i j i -
nesc. Nu e secret, că membrii grupului din Iulie 
se vor prezintă în număr aproape comple t , pen
tru serviciile ulterioare, in curând s ta tornicia a-
ceasta solidă va produce confuzie în şirele a d 
versarului. 

Din declaraţ ia lui Khuen putem conchide, 
că deşi el pe faţă fâlfăe steagul alb al păcei, t o 
tuşi în ascuns pregăteş te ceva pentru ca să în
frângă cerbicia opoziţiei actuale. 

* 
Moartea lui Jean de Mitty ş i pressa 

franceză. Pressa franceză consacră articole pline 
de simpatie şi bună apreciare compatriotului nos
tru Mircea Golfineanu, cunoscut în presa franceză 
sub pseudonimul Jean de Mitty. 

Iată ce scrie „Le T e m p s : 
„Aflăm cu părere de rău moartea confrate

lui nostru Jean de Mitty, decedat la proprietatea 
lui din Rueil, în vârstă de 47 de ani . Jean de 
Mitty a fost multă vreme redactorul ziarului „Cri 
de Paris" şi deşi era de origine română, se fă
cuse cunoscut prin gustul lui viu pentru literele 
franceze şi marea curiozitate a spiritului său pen
tru tot ce este artă şi literatură 

Unul dintre cei dintâi Jean de Mitty se pa
sionase pentru Henri Beyle (S tendha l ) : pictatei 
lui stendhaliane se datoreşte publicarea uneia din 
cele mai delicioase cărţi ale autorului romanului 
„Chartreuse de Panne" , anume „ L u d e n Leuwen" 
al cărui manuscris original îl descoperise biblio
teca din Grenoble . Jean de Mitty şi-1 adnotase. 

Manuscrisul acesta nu fusese publicat până 
la Jean de Mitty. 

A publicat de asemeni o ediţie" a „Vieţei lui 
Napoleon" de Stendhal, argumentată cu fragmente 
inedite. Jean de Mitty a colaborat la „Mercure de 
France, La Revue Blanche, l 'Ermitage Matin" şi 
la diferite periodice. 

Jean de Mitty era bolnav de mai mulţi ani 
de o afecţiune nervoasă. 

* 
„Figaro" scrie: 
„Dist insul nostru confrate d. Jean de Mitty 

a murit ieri la Jonchere, lângă Rüeil, în vârstă 
de 47 de ani. 

A fost un scriitor foarte delicat şi un de
săvârşit literat. 

Numeroase le cronici pe cari le-a publ ica t 
în diferite ziare şi reviste sunt caracter izate pr in-
tr'o fermecătoare fineţe de spirit şi printr 'un ton 
foarte original, vioi, e legant şi mândru. 

I-se mai datoreş te — şi e un serviciu care 
nu trebue uitat — publ icarea mai multor bucăţi 
înedite de Stendhal pe care Ie-a descifrat cu 
multă răbdare în biblioteca din Grenoble, şi care 
fac bucuria admirator i lor acestui scriitor. 

Dintre acestea face parte „Lucien Leuwen" 
care este un capo d'operă. Moartea lui este viu 
regretată. 

Din „La Liberte:" 
— „D. Jean Golfineanu, în l i teratură Jean 

de Mitty, a murit la Jonchere, lângă Rueil, unde 
se retrăsese de câţiva ani. 

O boală nervoasă îl condamnase la o o-
dihnă desăvârşi tă , din care nu a ieşit, în ultimul 
timp, decât pentru a duce o polemică care s'a 
sfârşit printr 'un duel în care a fost uşor rănit . 

Jean de Mitty era în vârs tă de 47 de ani. 
Debutase în ziarism la Grenoble, unde a fondat 
o revistă de artă şi e leganţă . 

In Par is a colaborat la mai multe ziare, în 
care a pictat portrete , de oameni politici cu o 
vervă, o delicateţe de ştii, o fineţe de spirit s a 
vuroasă. 

A fost redactor-şef la „Cri de Pa r i s " . Acest 
gentilom al literilor a scris puţin. Admirator fer
vent al lui Stendhal a cules cu pietate notele 
manuscrise ale celebrului scriitor şi le-a s t râns 
în două lucrări foarte aprec ia te" . 

* 
Conflictul pentru Maroc. Propuneri le Can

celarului german, făcute împăratului Wilhelm în 
chestia Marocului, au fost aprobate în întregime. 
Amănuntele nu se ştiu încă. Se sperează însă, 
că în scurt t imp se va ajunge la o soluţie d e 

finitivă. Greutăţ i le tratat ivelor pr imesc acum nu
mai compenzaţ i i le din Africa. 

După ziarul „Matin" dela pre tenz iunea lui 
Kiderlen Wäch te r până la ofertul lui Cambon e 
foarte mult. 

După alte ştiri si tuaţia s'ar agrava şi Franţa 
face deja mobilizări. Astfel anunţă ziarul „Inte-
Iigenzenbiatt" , că în Belfort sosesc zilnic câte 
trei tenuri militare încărcate cu arme şi muni 
ţii. Toţi rezerviştii din ţinutul Iaura au primit 
ordin confidenţial să fie pregăti ţ i pentru în
rolare. 

Pe de altă parte se anunţă din Londra, că 
pr ima diviziune a flotei încarcă cu multă febri
litate mari cantităţi de cărbuni . 

Toate cererile de concediu ale marinar i lor 
au fost respinse. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 1 August 

Camera a ţinut azi şedinţă sub preşedinţ ia 
lui Albert Berzeviczy. Deputa tu l Victor Rákosi 
a cerut un concediu de 14 zile. Votarea asupra 
acestei cereri s'a amâna t pentru şedinţa de mâne. 
Preşedintele anunţă , că municipiul comitatului 
Tolna a înainta t Camerei o rugare prin care cere 
încetarea obstrucţiei . (Ovaţi i sgomotoase în 
dreapta) , apoi conform regulamentului Camerei 
ceteşte lista interpelaţii lor rămase fără răspuns . 

După cetirea acestor interpelaţii , se naşte 
o discuţie lungă, la care iau parte deputaţ i i Be
nedek, Barabás şi Polónyi G. 

Polónyi accentuiază, că dreptul de in terpe
lare este un drept individual al deputatului şi, 
că dreptul acesta este cea mai preţ ioasă comoară 
a Constituţiei noastre El nu poate fi limitat, 
nici prin enunciaţ iuni prezidenţiale şi nici prin 
hotărîrea majorităţei. 

Preşedinte le e obligat să provoace guvernul, 
ca aces ta în decurs de 30 de zile să-şi împl i 
nească datoria de a r ă spunde la interpelaţ iuni . 
Propune , ca Camera să îndrume pe miniştrii, ca 
aceşt ia să nu întârzie cu răspunsur i le la inter
pelaţiuni. 

Asupra acestei propuneri se va vota în ş e 
dinţa de mâne. 

F. Darvay prezintă raportul comisiei judi 
ciare iar C. Németh, prezintă raportul comisiei 
de apăra re în chest ia codului penal militar. 

Camera hotăreşte t ipărirea acestor rapoar te 
şi că la t impul său ele să se pună la ordinea 
zilei. 

A urmat mai multe votări nominale asupra 
cererilor de concediu a mai multor deputa ţ i . 
Toa te cererile acestea au fost respinse . 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN ANGLIA 

CRONICA LONDREI 
Anglia şi chestiunea marocană. — Di
scursul primului ministru Asquith. — 
Pulsul Berlinului. — Importanţa di
scursului. — Două note caracteristice. 

— A» se 'bor crea noi lorzi! 

In aş teptatul d iscurs primul ministru As
quith, a dat o schiţă a poziţiunei prezente a che -
stiunei Marocului, într 'un limbaj de o concisiune 
caracter is t ică. La „Conversaţ iuni le" dintre Franţa 
şi Germania Anglia n'a luat parte şi nici n'afe 
de gând a se amesteca . „Până nu ştim rezul ta
tul nu putem expr ima o opinie finală. Dar este 
dorinţa noastră, ca aceste conversaţiuni să se 
sfârşească printr 'o încheiere onorabilă şi satisfă
cătoare pentru ambele părţi şi despre care g u 
vernul Marei Britanii să poată zice că nu pre-
judică în nici un fel interesele bri tanice. Noi s o 
cotim aceas ta cu put in ţă" . Cât despre Maroc, 
primul ministru a făcut o rezervă, deşi nu expl i 
cit. „Dar în afară de Maroc, în alte părţ i ale 
Africei de Vest" — aici este desigur vorba de 

târgul franco-german pentru Congo francez ! — 
„noi n 'avem să ne gândim la amestec în a ran
jamentele teritoriale, considerate drept resonabile 
de către acei interesaţi direct în cauză" . Acea
sta în cazul unui acord franco-german. „Dacă 
aceas ta nu va urma, Anglia trebuie să devină 
par te activă în discuţia situaţiei. Acesta va fi 
dreptul nostru, ca seinnatori ai tractatului dela 
Algeciras ; poate fi şi obligaţia noastră , conform 
încheierei noastre cu Franţa în 1904, (este vorba 
de încheierea prin care Franţa lăsă mână l iberă 
Angliei în Egipt şi Anglia Franţei în Maroc) şi 
poate fi dator ia noastră de a apăra intereseié 
bri tanice atinse direct de viitoarele împrejurăr i" . 

Cu alte cuvinte „conversaţ iuni le" din Berlin 
îşi vor urma deocamda tă cursul de până acum. 
Dar Marea-Bri tanie nu trebuie să fie trecută cu 
vederea sau uitată. Primul ministru a declarat 
că a fost asigurat , că acest lucru a fost pe d e 
plin înţeles şi adaugă „au fost vremuri când noi 
nu eram siguri că aceas ta a fost pe deplin în ţe 
les". De aceea, el acum trei săp tămâni şi mini
strul de finanţe, d. Lloyd George acum câteva 
zile au accentuat acest lucru cu tărie spre a fi 
auzit... la Berlin. Ar fi fost o greşa lă să fi în târ
ziat aceas tă accentuare a Marei -Bri tanu. 

In Berlin se simte o uşurare . Bursa s'a în
viorat. In mod semioficial s'a declarat, că Ger
mania n'are de gând a se amesteca in Maroc. 
Ceeace se temea la Berlin este, că în cazul când 
între Germania şi Franţa, ar interveni vr'o în ţe 
legere, prin care Franţa cedează vr'o poziţ iune 
în Africa-de-Vest, Anglia să r.u intervină în aşa 
mod, încât Germania să res imtă aceas ta energe
tic... Aceasta temere este r idicată de discursul 
lui Asquith. 

De fapt limitarea libertatéi „conversaţiunilor" 
dintre Franţa şi Germania, numai în cazul când 
aceasta nu se amestecă în Maroc, este cam lip
sită de temeiu. Tratatul dela Algeciras a fost căl
cat de Spania, Franţa şi Germania, aşa că Anglia 
nu mai are dreptul de a interveni pe baza lui. Ar 
rămâne învoiala dintre Franţa şi Anglia din 1^04. 
Dar aceasta a fost anulată prin actu! dela Alge
ciras. Aşa că, cum observă „Daily News" , nu mai 
era altă bază decât apărarea intereselor britanice. 

Este foarte satisfăcător, că considerând acea
stă stare de lucruri, a declarat că nu se va ame
steca, în cazul acordărei de concesiuni Germaniei 
în Atrica de vest. Prin acea>:ta norii cari au aco
perit seninătatea păcei europene câteva săptămâni 
se vor risipi în curând. 

Este foarte interesant de notat două fapte. 
Mai întâi modul cum partidele politice privesc po
litica externă. Imediat după primul-minisíru, a vor
bit şeful Unioniştilor, Mr. Balfour. El a declarat, 
că este satisfăcut de declaraţiile guvernului şi a 
accentuat, că în chestiunile politice externe, cari 
privesc interesele directe ale Marei Britanie, nu 
poate avea loc divergenţe de opinii. 

Al doilea fapt este, că socialiştii din cele 
trei ţări: Anglia, Franţa şi Germania, au asigurat 
prin organele lor, că chiar în capul unei încor
dări, tot nu va veni descărcarea — războiul, — 
căci ei s'ar transforma în apostoli ai păcii. 

Criza parlamentară este pe cale a se sfârşi. 
In urma unui referendum al lordului Lansdowne, 
s'a constatat, că 300 lorzi i-unt de partea lui, ei 
vor primi a vota bilul la reîntoarcerea iui dela 
casa comunelor, cu amendamentele respinse. Aşa 
nu ar mai fi nevoie a se creia noui lorzi. Grupa 
recalcitranţilor, în frunte cu lordul Salisbury şi ali
mentată de Austin Chamberlain cleveteşte continuu. 

Neapărai că după rezolvirea crizei Mr. Bal
four şi lordul Lansdowne, vor începe campania 
în contra guvernuiui spre a restabili ordinea din 
trecut. Dacă vor reuşi, este o altă chestiune. Ceea 
ce este străduinţa lor azi, este de a nu putea fi 
acuzaţi, că au silit guvernul a face uz de prero
gativa regală de a creia lorzi, ceeace n'ar fi de 
mocratic. V. Bhtanicus. 

1 Dr. STEFAN T Ă M A Ş D A N | 
J medic univ. special ist în arta dentistică, £ 

» A R A D , vis á-vís cu c a s a c o m i t a t u l u i , m 

j Palatul Fischer Eliz. Poarta îl. • 

J Consultaţii dela orele 8 - 1 2 a. m. şi 3 - -6 ü. u J 
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Litere — Arte — Ştiinţe 
SCRISOARE 

Copilul meu, Ioni fă dragă ! 
Tu-mi scrii, că-ţi iei fată săracă 
Şi lumea nu-ţi dă pace. 
Ş'ai vrea să ştii şi noi ce-om zice, 
La nuntă-ţi oare ne vom duce ? 
N'am vrea o noră mai aleasă ? 
Că ţie asta-fi place ! 

Copilul meu, ascultă dragă: 
Să nu ai grijă că-i săracă 
Doar gazdă-i Dumnezeu! 
Noi o ştim blândă şi cuminte. 
Ş'âsta-i scump dar — să ţii tu minte; 
Ş'o vrem cu drag de noră 'n casă 
Şi tatăl tău şi eu. 

Dat sunt bătrână, Niţă dragă, 
Că viaţa mea e aproape 'ntreagă. 
Am la optzeci de ani! 
Doar lă biserică vreodată 
Mai merg, de cârjă rezemata, 
Nici ochii nu mă mai ajută 
De par'că-mi sunt duşmani. 

Dar noi ne vom ruga in pace 
Celui mai sfânt şi bun Părinte 
Cu lacrime ferbinţi, 
Ca să-ţi binecuvinte casa 
In care ai să-ţi duci mireasa, 
Dorindu-ţi fericire multă . .. 
— Bătrânii tăi părinţi. 

Roza Covrig. 

A. D. Xenopol 
„Istoria partidelor politice în România" 

II. 
Ca şi în Domnia lui Cuza-Vodă, d. A. D. 

Xenopol s'a slujit în alcătuirea lucrărei sale de 
doctr ina pe care o expusese odinioară în Theo
rie de l'Histoire, apl icând principiul seriilor i s to
rice. Iată în câteva cuvinte la ce mărgineşte 
acest principiu. 

Sunt unele ştiinţe, ca de pildă istoria şi 
geologia, în care faptele nu se leagă în legi, ca 
în ştiinţele de repeţire, precum sunt astronomia, 
fizica, chimia, psihologia, ci se înlănţuesc în 
serii. Numai prin s t rângerea la un loc în serii, 
adecă în categorii, a faptelor ce se succed, is to
ria se poate întocmi în ştiinţă, r id icându-se d e 
asupra faptelor s ingurat ice. Pentru a ajunge la 
acest ţel, istoricul t rebue să caute a stabili între 
fapte legătura cauzală. 

Pornind dela acest principiu atât de ju
dicios, cea dintâiu serie de fapte, ce se iveşte 
în desfăşurarea part idelor politice în ţările noa
stre, e seria partidului naţional. 

* 
Principatele Române având a suferi de pe 

urma tuturor neamuri lor străine încunjurătoare, 
de pe urma Ruşilor, şi de pe urma Austriacilor, 
şi, în împrejurimile cunoscute, de pe urma 
Grecilor, era firesc să se t rezească în sufletul 
Românilor un puternic sent iment de reacţ iune, 
împotriva acestor străini. Prin înlănţuirea la un 
loc a celorce aveau aceleaşi sent imente, se a l -
cătuiră un partid ant igrecesc, un altul ant i ru-
sesc şi un altul antiaustriac. . . 

Cel mai temeinic şi sguduitor partid fu cel 
antigrecesc; în el putem statornici cea dintâiu 
înjghebare a unui partid naţional, a cărui iz
bândă fu răs turnarea domniilor fanariote. Pe 
trunchiul sentimentului de ură împotriva cu t ro -
pitorilor străini, se altoiră şi ideile marei revoluţii 
franceze, p ropagate mai ales prin braţul de fer 
al lui Napoleon, care chemase la libertate toate 
popoarele subjugate. 

Redeşteptarea aceasta naţională, pe cale 
polit ică şi literară, aduse revoluţia din 1821, ce 
mântui ţara de Fanarioţi . 

Numai o d a ' ă cu instalarea domnii lor pă 
mântene, avea să se nască şi cea dintâiu d e s -

binare în part idul naţional, cu două tabere, pe 
cari le numim astăzi (atunci nu aveau acest 
nume) : partidul conservator şi part idul liberal. 
De fapt lupta era între boerii mari şi cei mici. 
In Moldova, boerii mici rămăseseră în ţară, pe 
când boerii mari se adăpos t i se ră mai ales în 
Bucovina, la Cernăuţi . Pr in numirea ca Domn 
a spătarului Ioan Sandu Stürza, boernaş neîn
semnat , boerii mici câş t igaseră o izbândă; dân 
sul avea să domnească cu aceşt ia din urmă, în 
potriva marilor boeri emigraţi , ce unel teau să-1 
răs toarne . Din 1822 datează chiar un Proiect 
de constituţie, în 177 ponturi, găsi t de d. A. D. 
Xenopol în hârtiile consulatului rusesc din Iaşi, 
şi care poate fi privit ca întâia manifestare p o 
litică a cugetărei liberale în ţările noastre . Toa tă 
par tea aceas ta a cărţei d-lui Xenopol, e de cea 
mai mare însemnăta te şi nouta te . In proect gă 
sim o mulţime de principii înaintate pe acea 
vreme, dar care sunt astăzi un bun comun al 
tuturor statelor moderne, ca: respectul proprie-
tăţei, libertatea individuală, libertatea muncei şi a 
comerţului, garantarea onoarei oamenilor, egalita
tea înaintea legilor etc. 

Documentul acesta e foarte preţios şi n'ar 
trebui să rămână nimănui necunoscut. Constituţia 
lui Ioan Sandu Stürza nu puţin luă însă fiinţă, de 
oarece ea înclinând spre boerii mici, boerii mari 
i-se împotriviră din toate puterile. Cel mai în
verşunat apărător al aristocraţiei era marele vor
nic Mihail Stürza, care cel dintâi vorbeşte de 
„principiile conservatoare ale boierilor emigraţi" 
şi de încercările de reforme ale novatorilor, ale 
parveniţilor, ale cărbunarilor, ale ciocoilor. . Pen
tru întâiaşdată, la 1 Februarie, 1823, s'a întrebuin
ţat deci la noi epitetul de conservator. 

In aceşti „novatori" , „ciocoi" trebue să pu
nem originele partidului liberal din P r inc ipa t e ; 
şi, în al .;oilea rând, trebue să mai recunoaştem, 
că mişcarea liberă s'a născut mai întâi în Mol
dova De altminteri, această mişcare s'a prilejit 
tot în mijlocul boierimii, însă mai mult a boieri
mii m i c i ; diferenţiarea ei a plecat de la idei, şi 
de la lupta pentru putere. Despre amestecul ţă
ranilor nici nu putea fi vorba, de oarece ei nu 
aveau uici o împărtăşire la conducerea ţării. 

Constituţia din 1822 nu numai, că nu se 
putu aplica, dar chiar domnul loniţâ Sandu Stürza 
pentru a putea atrage pe boierii mari ce nu vo
iau să între în ţară, fu nevoit să iscălească o 
Anafora pentru pronomiile Moldovei, prin care în
cuviinţa marei boerimi o mulţime de privilegii. 

Iată acum ce se petrecea în Munten ia : 
înjghebarea partidului liberal se făcu mult 

mai încet, deşi ideile liberale (înlăturarea privile
giilor politice, impunerea contribuţiei asupra tu
turor locuitorilor, emanciparea Ţiganilor tic) apă 
ruseră şi aici de timpuriu. Ele nu reuşiseră însă 
să adune în jurul lor un număr de părtaşi ho -
tărîţi. 

Aceste idei intraseră în Muntenia mai ales 
prin bursierii trimişi în străinătate, mult mai nu
meroşi ca în Moldova, şi )prinseră o închegare 
mai vădită în vestita carte a lui Constantin Ra-
dovics din Goleşti „însemnare a călătoriei mele 
făcute în anul 1824, 1825,1826 „tipărită la Buda 
1826. Aceasta carte, retipărită de curând de d. Nerva 
Hodoş, ar trebui să fie în toate mâinile ro 
mâneşti. 

După 1821 boerii se împărţiră în d o u ă : cei 
rămaşi în ţară şi cu cei veniţi din Transilvania 
făceau partidul patrioţilor, care de fapt era de 
partea Turci lor ; cei rămaşi la Braşov şi la Sibiiu 
închegau partidul rusesc.. . Grigore-Vodă Ghica 
avea să domnească, duşmăni t şi dinăuntru şi din 
afară. Odată Ghica se gândise la despovărarea 
ţăranilor, şi la împovărarea despotică a boerilor, 
— fără însă a face ceva. In cererile boerilor dela 
Braşov nu se vorbeşte de loc de micşorarea pri
vilegiilor boereşt i ; ele aveau caracterul naţional, 
dar nici de cum egalitar. De altminteri în toate 
scrierile t impului cuvânt 1 de patrie şi patriot 
revin mereu, ceeace e un semn bun. 

Vedem deci că ura împotriva străinilor asu
pritori — dădu naştpre curentului naţional, a 
cărui izbândă fu revoluţia dela 1821 şi restator-
nicirea domniilor pământene. Din trunchiul par

tidului naţional se desfăcură însă în două» 
m u r i : 

Ramura partidului conservator, şi ramuri 
partidului liberal ce se vădise mai întâi şi mi 
bine în Moldova, chiar sub forme de procent 
de legiuire, pe când în Muntenia ideile egalitari, 
de pildă, erau mai răzleţe. Tot din acest trunchi 
mai ieşi şi crenguţa poporanistă, reprezentată ii 
Moldova prin Vasile Mălinescu, iar în Muntenii 
prin Golescu, care, amândoi , se interesează a 
toată dragostea de uşurarea soartei ţăranilor. 

Rămâne să vedem acum desvoltarea uite-
rioară a fiecărui partid în parte. 

E. Lovinescu, 

de M . Beza 

Dăm mai jos urmarea impresiilor lui Willim 
Macmichael, cari — precum am spus, datează ii 
la 1818: 

„Locuitorii Bucureştiului sunt tot aşa dedaţi 
la viţiul jocului, şi Ia iubirea de risipă în genere, 
ca şi cei din capitala Moldovei. Nu era un teatru 
deschis, şi distracţia lor publică de căpetenie con
sta în zdruncinătoarea plimbare dealungul străzilor, 
asemenea celei descrise la Iaşi. Dar cum ne aflai 
aici pe vremea carnavalului, se dădeau baluri pu
blice de două sau trei ori pe săptămână la unii 
din hanurile mai însemnate, şi într 'o seară am fost 
de faţă la un fel de reprezentaţie teatrală, pe care 
o daseră nişte ambulanţi germani, într 'o clădiri 
publică, numită Clubul. S'a început cu un dan| 
pe picioroage şi s'a mântuit cu o scenă caraghioasă, 
imitată după farsa noastră popu la ră : Croitori 
călărind la Brentford. 

Dialogul era în nemţeşte, o limbă mult vor
bită aici ; şi era ceva ridicul să asculţi pe curteni 
cu calpace ai Hospodarului , t raducând în gre
ceasca modernă părţi din conversaţia jucătorilor, 
Când de pildă, neexperimentatul călăreţ întreabă 
pe hangiu în farsă, dacă are să-i dea un cal sin
gur, nobilimea valahă socotea o foarte bună glumi 
să încunjure pe funcţionarul prinţului, care sta în 
departamentul poştei în Bucureşti, necăjindu-1 ci 
în t rebarea : exele apogi nappi, „aveţi cai buni?" 
Multe din posnele actorilor erau prea grosolane; 
dar prinţesa şi fiicele sale cari erau de faţă, aşe
zate pe sofale în partea de sus a sălii, şi îmbră
cate cu prisosinţa de giuvaericale, păreau foarte 
încântate şi râdeau fără măsură la glumele, m 
tocmai distinse prin bună creştere. Ca o probă de 
starea moravurilor în capitală, fiul Hospodarului -
îmbrăcat ca un turc, şi purtând un turban, în care 
n'ar fi îndrăsnit să fie văzut la Constantinopol-
intră la Club, unde şedeau măsa şi surorile, a-
vând la braţ pe ţiitoarea lui, o frumoasă femei 
valahă, care în timpul din urmă îşi părăsise băr
batul şi şease copi i ; şi nu părea să fie nimica-
traordinar, sau ceva nedelicat, în purtarea lui. 

Prinţul însuşi nu era la club, dar mulţi din 
slujbaşii curţii şi mulţi dintre nobilii Valahiei 
erau strânşi în sală; îmbrăcaţ i la fel, cu mari 
calpace şi lungi anterii uşoare, şi mulţi fumai 
din lulele turceşt i ; pe scurt, orice lucru era orien
tal în arătarea bărbaţilor, pe câtă vreme în co
stumul femeilor, cari şedeau cu picioarele încru
cişate pe sofale, era un vădit amestec de gă
teală franceză orientală; coafurile lor bogat îm
podobi te cu giuvaeruri , şi purtau rochii de mă
tase franţuzeşti, probabi l făcute la Viena, împreună 
cu zona grecească şi papucii turceşti. 

Ianuarie 23. După o s ă p t ă m â n ă de şedere, 
am părăsi t capi ta la Valahiei într 'un chervan for
mat din cinci mici căruţe, trase fiecare de cătră 
patru cai. Am pornit în ga lop ; şi cum se des-
gheţase în noaptea dinaintea plecărei noastre, 
se poate uşor închipui si tuaţia unui călător, aşe
zat într 'una din aceste joase căruţe şi numai la 
o mică dis tanţă dela copitele a patru cai io 
plină iuţeală. Dupăce am trecut pe străzi şi pe 
un adânc depozit de nisip dela marginea 
oraşului, era cu neput inţă a deosebi dife
ritele persoane din tovărăşia noastră, căci erau 
toţi înveliţi cu o pă tură uniformă de noroiu. An 
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mers înainte pe o par te de tară foarte şeasă, 
acoperită cu stejari pitici, arţari şi tufişuri, mai 
ales de porumbel . 

Satul, unde ne-am oprit mai întâiu să sch im
băm caii, poate fi luat d rep t adăpos tu l aspru al 
celei mai necivilizate horde ; ' casele zidite la fel 
şi după acelaş plan ca şi locuinţa subterană , 
unde ne-am petrecut noaptea înainte de a sosi 
în Bucureşti. O odae pătrată , făcută din răchită 
sau paie, ale căror interstiţii erau umplute cu 
noroi uscat, şi având un acoper iş de trestii, 
forma un fel de întrare la o gaură în pământ , 
unde te cobori prin câteva t repte ; în par tea ex 
terioară abia se ridica dela nivel, afară unde 
căminul arăta centrul locuinţei ce avea mai mult 
înfăţişarea unei ascunzător i de sobol, care, în-
gropându-se în pământ , ş i-a aruncat deasupra 
o grămadă de ţărână . 

înaintea sosirei noastre la a doua poştă, 
,am trecut râul Argeş, care primăvara - - când se 

umflă prin topirea zăpezei - este un torent de 
temut; şi, dupăce urcarăm nişte înalte ţărmuri, 
îmbrăcate în stejari, tei şi fagi, ne-am urmat d ru
mul pe un şes ridicat, acoperit cu iarbă lungă şi 
stejari pitici. O frumoasă lumină de lună ne-a 
însoţit până la cea dm urmă poştă -valahă, 
aproape un ceas departe de Dunăre şi de ho 
tarul bulgăresc. 

* 
înainte de a trece la alt călător — am vă

zut că Mac Michael aminteşte pe consulul en
glez din Bucureşti : William Wilkinson. După 
doi ani, la 1820, acesta din urmă pub l i că : An 
Account of the Principalities of Wallachiae and 
Moldávia. 

Nu vom stărui asupra cărţei, întru cât se 
cunoaşte şi dintr 'o traducere franceză. O pome
neşte şi Alecu Russo. într 'un articol laşul şi lo
cuitorii săi în 1840, s p u n e : „Consulul Wilkinson, 
afară de câteva generalităţi, este inexact". 

Poale nu cunoaşte îndeajuns Moldova, dar 
în ce priveşte Muntenia are descrieri, are obser
vaţii pline de pătrundere, cari ne dor prin ade
vărul l o r ; şi uneori apar cu atât mai întunecoase, 
cu cât William Wilkinson, scoate la iveală con-
trasiul între multele nedreptăţi , multele suferinţi 
şi frumuseţea, şi bogăţia firească a pământului 
românesc: 

„Natura le-a procurat toate mijloacele cu 
putinţă de a deveni înfloritori; oamenii s'au 
dovedit to tdeauna vrăşmaşii hotărîţi ai prosperi-
tăţei lor". 

Condiţiuni de primire 
In şcoala civilă de fete a Asociaţiunii şi în 

internatul aceleia 

In clasa I a şcoalei civile de fete se pr i
mesc e leve : 

a) cari a ra tă prin extras din matricula bo
tezaţilor ori dela forul civil, că au împlinit cel 
puţin vârsta de 9 ani şi 

b) dovedesc prin atestat şcolar, că au a b 
solvat cu succes IV clase e lementare (poporale 
sau pr imare) , ori apoi dovedesc pe baza unui 
examen de primire, că sunt bine orientate în 
materialul de învăţământ prescr is pentru clasa 
a lV-a elementară . 

In celelalte clase ale şcoalei civile de fete 
se primesc eleve cari dovedesc prin atestat şco
lar, că au absolvat cu succes vre-o clasă pre
mergătoare la scoale de categoria şcoalei civile. 

Fără asemenea atestat , sau pe lângă a t e s 
tat de pe clasa V şi VI dela şcoala elementară 
poporală, se pot primi eleve în orice clasă a 
şcoalei civiie, ce corăspunde vârstei elevei, nu
mai pe baza unui examen de primire, depus cu 
succes înaintea corpului profesoral al şcoalei, în 
senzul ordinaţiunei ministerului regesc-ungar de 
culte şi inst.-ucţie publică, dto 11 August 1887, 
Nr. 29,000. Examenul de primire este scuti t 
de taxă. 

Elevele, cari se înmatriculează în tâ iadată la 
şcoala noastră, au să producă atestat şcolar, ex
tras din matricula botezaţilor ori dela forul civil 
şi certificat de revcxcinare. 

In cursul complementar (supletor) , împreu
nat cu şcoala civilă de fete a Asociaţiunii în 
senzul §-lui 7 din statutul de organizare al şcoa
lei, se pr imesc eleve cari au absolvat patru 
clase civile ( secundare) ' Se pot primi şi eleve 
cari au absolvat cu note bune numai două clase 

civile, dacă au trecut de 15 ani şi sunt împie 
decate a absolvă cele patru clase civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 1911/1912 se 
pot face din 1—6 Septemvrie 1911 stil nou. 

Examenele de corigentă se ţin în 2 S e p 
temvrie 1911 st. n. la 8 ore a. m. cu elevele 
cari s'au anunţa t la direcţ iune. 

In 4 Septemvrie 1911 st. n. la 8 ore a. m. 
se ţin examenele de primire, iar în 5 Septemvrie 
se vor începe prelegerile regulate . 

Didactrul e 5 cor. pe lună, iar pentru ele
vele, cari se înscriu în tâ iadată la aceas tă şcoală, 
se plăteşte încă, odată pentru to tdeauna, o taxă 
de înmatr iculare de 4 coroane. Acelaş didactru 
e şi pentru elevele din cursul complementar . 

Elevele cari voiesc să fie primite în in
ternai, fie eleve ale şcoalei civile, sau ale şcoa
lei e lementare din loc, au să fie anunţa te de 
t impuriu Ia direcţ iunea şcoalei, înainte de înce 
perea anului şcolar, pent rucă să se poa tă face 
dispoziţiunile necesare . 

T a x a internatului e 550 coroane pe an, în 
care se cupr inde şi didactrul , şi se plăteşte îna 
inte, în patru sau în două rate. Spesele pentru 
cărţile de învăţământ , pentru materialul de scris, 
desemn şi lucru de mână, le poar tă părinţii d e 
osebit, precum şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte 
şi încăl ţăminte, pentru instrucţiune în forte piano 
şi în l imba franceză. 

Taxele pentru instrucţ iune în forte-piano 
s u n t : pentru o elevă (singură), 2 ore pe săp tă 
mână, 12 cor.* pe lună ; pentru două eleve ( îm
preună) , două ore pe săp tămână , 6 cor. pe lună 
de elevă. 

Instrucţiunea din limba franceză: 3 cor. pe 
lună de elevă. 

Toate taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în mijlocul 

unei grădini frumoase lângă parcul oraşului şi e 
provăzut cu apaduct, baie proprie şi lumină elec
trică, încât oferă cele mai bune condiţii igienice. 

Elevele din internat, afară de lecţii, au în 
fiecare zi anumite ore de conversaţie în limba 
franceză, maghiară şi germană după trebuinţă. Pe 
lângă aceea ele se prepară şi învaţă lecţiile sub 
conducerea directoarei, a profesoarelor şi a gu
vernantelor. 

Elevele, cari voesc să fie primite în internat, 
au să aducă cu s i n e : o saltea, un covorel la pat, 
2 perini, 4 feţe de perini, o p lapomă sau ţol de 
coperit, 4 ciarşafuri (linţolii, lepedeie), 6 şter
gare, 6 serviete, apoi perie de dinţi, săpun şi 2 
piepteni, care rămân proprietatea elevei. Afară de 
acestea rufele sau albiturile câte l / 2 duzină din 
fiecare, o haină de vară şi una de iarnă, două 
fuste de lustre (jupon) şi două de flanel, ciorapi, 
batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 umbrelă (cort) 
şi încălţămintea trebuincioasă. In cursul anului vor 
primi în internat o haină uniformă. Strâns de uni
formă se ţine : o haină, 2 şurţe în forma unei 
haine, o pălărie de iarnă şi una de vară, care au 
să se facă aici şi care vor costa peste tot 40 - 60 
coroane. 

Dela direcţiunea şcoalei se pot primi prin 
poş tă : „Statutul de organizare" şi „Regulamentul 
intern" al şcoalei, „Regulamentul pentru cursul 
complementar" , „Planul de învăţământ" şi „Regu
lamentul ministerial pentru examenele publice, pri
vate, "supletorii şi de emendare" , â 20 bani exem
plarul. 

Direcţiunea şcoalei. 

* Din care sumă 2 cor. pe lună se contează insti
tutului, pentru susţinerea forte-pianelor în stare bună. 
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U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de ig ienă, 

institut de dentistică. 
Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 

Etagiul I., In faţa pal. administrativ (comit.) 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 31 Iulie 1 9 1 ! . 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Căldura scade mereu. Ici-colo ploi toren
ţiale, furtună. 

Prognostic telegrafic : Vreme moale, pe alo-
curea ploi, furtuni. 

Temperatura medie e 228 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 10.92 
Secară „ „ 8.95 

„ August . . . „ 7 5 7 
Ovăs pe Oct „ 8 01 
Cucuruzul pe Maiu 1912 . „ 7.39 

De-ale noastre. 

Mâine fiind sărbătoare (sf. Ilie) n-rul 
viitor al ziarului nostru va apare Vineri 
dimineaţa. 

Proces de agitaţie. In 8 August a. c. st. n. 
se va desbate procesul de agitaţie al părintelui 
pro topop sep tegenar Mihai Petru Ciordaş, din 
Szamos -Dob înaintea tr ibunalului din Sătmar. 

Publ icul român din aceste părţi ara tă o 
viuă interesare faţă de aceas tă per t ractare , la 
care va as is ta înt reagă preoţ imea din jur şi mulţi 
săteni . 

Ni se dă un nou prilej de afirmare a v ie
ţii româneşt i din Sătmar, căci lovitura, des t ina tă 
părintelui „Ciordaş va rescula sent imentele de 
jertfa şi devotament faţă de cauza românească 
în toate pături le societăţii de aici, văzând târât 
înaintea tr ibunalului pe un preot bătrân, încărun
ţit în cinste în slujba altarului. 1-1 va cunoaşte 
publicul românesc păcatul mare al acuzatului , 
de a-i fi îndemnat pe credincioşii săi, să cerce
teze şcoala confesională şi să procure căl indare 
româneşt i , şi va avea astfel prilejul, să se soli
darizeze cu acest păca t ! 

Astfel se va asigura pacea, liniştea şi bună 
înţe legerea între popoarele ţării şi astfel se vor 
as igura interesele vitale ale patriei noastre ! 

î ndemnăm şi noi publicul românesc din păr 
ţile să tmărene , să asis te în număr cât de mare 
la per t rac tarea acestui proces, dâvid încurajare 
astfel bătrânului luptător şi dovezi vii to todată 
despre solidarizarea sa cu acest act de apăra re 
a drepturi lor noastre ! 

Apărarea va lua-o Dr. Ioan Ciordaş advo
cat în Beinş. 

„Isvorul Miron". In curs de 10 zile — scrie 
„Foaia Diecezană" — a făcut Prea Sfinţia Sa epis
copul nostru Miron vizitaţiunea canonică, cerce
tând 35 comune din tractui protoprcsbitetai al Fă
getului. Deşi timpul lucrului, a fost p r t t u u n d t n e a 
întâmpinat de tot poporul satelor. In 26 locun P. 
S. Sa a oficiat câte o slujbă bisericeasca fie in 
biserică fie în liber s u b câie un nuc sau arbore 
puternic şi a ţinut câte o instructivă cuvântare, 
în multe locuri poporul asculta glasul arhipasto-
rului cu lacrămi în ochi şi nu odată lacrimi de 
însufleţire au izvorit şi din ochii P . S. Sale şi ai 
însoţitorilor. Alte vr-o 20 cuvântări s'au ţinut ca 
răspuns la alocuţiunile de întâmpinare ale preoţi
lor sau autorităţilor politice. Vizitaţia s'a încheiat 
cu o sfântă liturghie şi cu sfinţirea apei, oficiate 
Duminecă în liber la izvorul „balta caldă" în faţa 
unei mulţimi de bOOO credincioşi veniţi cu htie 
din satele vecine cu paiohia Româneşti în frunte 
cu preoţii lor. Era o privelişte grandioasă, rară, 
pe o vreme admirabilă. Cuvântarea Prea Sfinţiei 
Sale a stors lacrimi din ochii ascultătorilor. Inte
ligenţa satelor vecine era de foţă. In amintirea 
frumoasei însufleţiri produse de această vizitaţie 
canonică, la propunerea protopopului tractual, p o 
porul botează de aci înainte „Balta caldă" în „Iz
vorul Miron" şi se adună o sumă pentru a ridica 
şi o cruce comemorativă, eventual o mică capelă. 

Instalarea noului protopop al Bocşei Mihail 
Gaşpar se va face Duminecă în 24 Iulie v. în 
Bocşa -mon tană cu mare solemnita te prin d. p r o -
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topresbi ter Andrei Ghidiu, reprezentant conzis to-
rial. In seara zilei de instalare corul dlui Vidu 
va da un frumos concert cu coruri de Vidu şi 
Dima şi cu trei arii din operele „Cavaleria rus 
t icană", „Pagl iacc i" şi „Faust" , executate de d-na 
Anica Herani născută Bobora. Acompaniamentul 
la pian va fi susţ inut de dna Maria V. Branisce. 

„Gaz. Tr.u 

0 Enciclopedie. Casa Bisericii din România 
pregăteş te o enciclopedie ilustrată a bisericii or
todoxe a Românilor de pretut indeni . Lucrarea va 
avea forma unui album artistic şi va cupr inde : 
O privire generală asupra bisericii noastre din 
toate ţările ; o colecţie de fotografii de ale b i se 
ricilor şi mănăst ir i lor cu însemnăta te arhi tecto
nică sau istorică ; fotografiile familiei regale, ale 
mitropoliţilor şi episcopilor în viaţă sau dece 
daţi, precum şi ale membrilor clerului actual, 
cari ocupă locuri însemnate în desfăşurarea vieţii 
bisericeşti , Scopul enciclopediei nu este să facă 
o operă de ştiinţă, pentru îmbogăi i rea bibl io te
cilor oamenilor savanţi , ci se va mărgini să con-
tr ibuiască ia cultivarea sent imentului religios în
tre credincioşi . 

Incunoştinţare pentru serbările din Blaj. S u b -
scrişii ne iuăm voie a ruga pe toţi acei iubiţi 
colegi, — cari în Iunie 1902 au făcut examenul 
de maturitate ia gimnaziul român din Blaj — să 
ia parte !a serbările culturale, ce se vor ţinea la 
28 August şi zilele următoare în Blaj, ca în ca
dru! acestor serbări să ţinem obişnuita întâlnire 
colegială. 

Prin aceasta împlinim două datorinţe : da -
torinţa faţă de neam şi cea faţă de coleg. 

Acei colegi cari vor lua parte, sau voiesc 
ceva desluşiri în chestia aceasta, să se adreseze 
cât mai curând la dr. Traian Pop advocat în 
Braşov. 

Cu dragoste frăţească: dr. Eugen Sârnpe-
trean, advocat, dr. Traian Pop , adv. 

Din patrie. 
,.Procesul Achim". Reprezentantul iuridic al 

familiei Achim advocatul dr. Fény .-s Samu a scris 
decurând o volantă cu titlul „Procesai Achim. 
Apel ia public". In această broşurică fostul ple-
nipotenţiat iuridic al văduvei regretatului Achim, 
dă istoria atentatului mişelesc, al cărui jertfă a 
căzut deputatul ţărănesc, relevând, bineînţeles, 
cauza sentinţei surprinzătoare, care la timpul său 
produse indignare generală. 

De remarcat este îndeosebi partea aceea a 
volantei, unde autorul acuză cu parţialitate pe repre
zentantul acuzei publice (pe procuror) . Dr. Fényes 
ati ibue sentinţa revoltătoare pledoaiel slabe şi 
••reocupate, declarând iot a tunci 'de nedreaptă sen
tinţa adusă în afacerea omorului bestial al „re
gelui ţărănesc". 

La rândul său noi am arătat revolta sufle
tească ce ne-a cuprins în faţa unei asemenea sen
tinţe, ce jignea cel mai elementar simţ de d rep
tate şi chiar înşine am remarcat atitudinea p reo 
cupată a p.ocurorului , fără însă să nădăjduim că 
ar afla răsunet. 

Acum că aceleaşi lucruri le spune un jurist 
cunoscător al tuturor amănuntelor afacerii, credem 
că va stârni un nou ecou puternic şi ne putem 
chiar aştepta la o revenire asupra acestui proces 
te»minat cu sfidarea desăvârşi tă a dreptăţii cele 
mai rudimentare. 

Prinţesa Chimay, — d-na Rigó şi Ricciardi 
iarăş divorţată. Aventurile Clarei Ward , ex-
prinţesa de Caraman- Chimay, fosta soţie a cele
brului Ţigan lăutar Rigó Iancsi, ar putea forma 
subiectul unui roman senzaţional de moravuri eu
ropene. 

Fiica unui multimilionar american, Clara 
Ward s'a măritat, foarte tânără, cu prinţul 
de Caraman-Chimay, cu care a trăit câţiva ani. 

Intr 'una din zile, prinţesa de Caraman 
Chimay s'a amorezat, într 'un restaurant, de ţiga
nul Rigó, un lăutar brun şi frumos, care dirija 
un taraf de lăutari în acel restaurant. 

Fără să stea mult pe gânduri excentrica 
prinţesă a fugit cu ţiganul visurilor sale şi a dus 
multă vreme cu dânsul un traiu romantic şi 
aventurios. Rigó o maltrata, şi biata prinţesă ro 
mantică ducea traiul pe care-1 ducea în actul 
al II-lea din „Dragoste de ţ igan", excentrica 
Zorică. 

In 1907, sătulă de dragostea şi d e . , pumnii 
lui Rigó, ex-prinţesa de Caraman-Chimay s'a 

amorezat d e . . şeful trenului funicular ce circulă 
pe vulcanul Vezuviu... Visa, sărmana, o d rago
ste puternică, cu erupţiuni vulcanice... 

Signor Ricciardi, şeful trenului funicular, 
s'a căsătorit cu ex-prinţesa care-i aducea ca ze
stre frumuşelul venit de 300.000 franci. Dar 
omul părea amorezat mai mult de banii prinţesei, 
decât de ea însăşi. După patru ani de traiu co
mun, frumoasa Clara Ward a văzut că o nime
rise rău şi cu dânsul şi, neavând mijlocul de a 
divorţa de signor Ricciardi, căci se căsătoriseră 
sub imperiul codului italian, care interzice di
vorţul — a căutat să provoace cel puţin o sepa-
raţiune de corp.. . 

In acest scop ex-pr in ţesa a adresa t soţului 
ei, pe care-1 părăsise , mai multe scrisori în cari 
îl inzultă în chipul cel mai grosolan. Signor Ric
ciardi, care, se vede, atâta aştepta , a înaintat tri
bunalului Senei o cerere pentru separarea de corp 
bazându-se pe aces te scrisori cari conţin, între 
altele şi următoarele pasagi i edifiante: 

. . Ingra t mizerabil, fiinţă lipsită de s ingurul 
lucru pe care şi cele din u rmă fiare îl posedă : 
recunoşt inţa! Adu-ţi aminte ce am făcut pentru 
tine, pentru sora ta, adu-ţ i amin te cum cerşeai 
la Neapole, înainte de a veni soţul meu nomi
nal! Adu-ţi aminte de toate îngrijirile, de toate 
atenţiunile caraghioase , recunosc, ce am avut 
pentru o fiinţă ca tine..." 

In aceeaşi scrisoare, ex-pr in ţesa declară lui 
s ignor Ricciardi, că avea atât de puţ ină încre
dere într 'ânsul, încât nu-1 lăsa nic iodată s ingur 
cu bijuteriile ei... 

Tr ibunalul din Par is a pronunţa t s epa ra -
ţ iunea de corp, în favoarea soţului . 

Ex-pr in ţesa de Chimay e iarăşi liberă şi, 
de sigur, pe temeiul bogatei experienţe pe care 
a cules-o până acum, viitoarea alegere ce va 
face, va fi ceva mai bună ca cele de până 
acum. 

Dela fraţi 

Un judeţ binecuvântat. Prin bogăţia, prin în
t inderea şi s i tuaţia lui geografică, judeţul Pra
hova e indicat să meargă pe drumul progresului, 
în fruntea multor judeţe din ţară. E unul dintre 
judeţele cele mai înt inse; are un larg cuprins de 
munţi bogaţi în păduri , dealuri întinse, acoperi te 
cu vii şi cu livezi, sub cari adeseori se găsesc 
bogăţi i de sare ori de petrol , apoi un şes destul 
de întins, care produce cereale chiar şi pentru 
export . Trei ape mari (Prahova, Teleajenul şi 
Cricovul) îl s t răba t în lung. 

Acestei bogăţii se datoreşte — precum se 
datoreşte frumuseţilor naturale fiinţa castelului 
dela Sinaia şi a frumoaseior staţiuni c l imate
rice din preajma ei — creşterea şi înfrumseţa-
rea oraşului Ploeşti , ajuns un însemnat centru 
comercial . Tot ei se datoreşte numărul mare de 
târguri, cari s'au desvoltat pe cele trei văi, ca 
şi cea mai însemnată reţea de linii ferate şi alte 
căi de comunicaţ ie . 

Acum, judeţul , căruia i-se datoreş te noua 
linie ferată Ploeşt i—Văleni , întreprinde prelun
girea acestei linii, spre vama r ratocea, până la 
cel din urmă sat din apropierea graniţei, Mâ
necii ungureni . 

Se ştie că aici muntele rivalizează, prin p i 
torescul său, cu frumuseţile dintre Câmpina şi 
Predeal şi de mult se svoneşte că Moştenitorul 
tronului ar fi ales acest cuib pentru castelul 
său de vară. Linia rusă e rec lamată şi de tre-
buniţele economice ale regiunii, care are, pe 
lângă o populaţ ie destul de deasă, piatră şi în
t inse păduri seculare de exploatat . Linia ar în
râuri şi desvol tarea oraşului Ploeşti , da r îndeo
sebi a Vălenilor. 

Tot consiliul judeţean a mai hotărît ridica
rea a două frumoase palate în „Cetatea libertăţii", 
palatul justiţiei şi palatul poştelor şi telegra
fului. 

Acestea vor fi încă două podoabe pentru 
Ploieşti. 

Norocul Casei rurale „e colosal"... O d o 
vadă pentru afirmaţia, ce făcusem într 'o cores
pondenţă de ac im câteva luni şi anume, că pă
mântul, în mod natural şi inevitabil, fuge din ma
nile, cari primesc arendă în manile cari îl mun
cesc — e activitaiea Casei ru ra l . în prima jumă
tate a acestui an. 

E un fenomen economic, care are loc şi în 
satele din Ungaria. In lupta dintre muncă şi ca

pitalul pasiv cea dintâi, în cele din urmă, iese 
biruitoare 

In Ungaria se protestează, în numele „idee*, 
care tot mai mult pare a isvori din privilegiile 
clasei conducătoare — împotriva „înstrăinării" li 
„Valahi" a pământului pe care îl locuiesc Roma 
— şi nu se protestează, se înţelege, de loc câni 
pământul trece în manile unui mare negustor per
ciunat din Budapesta, care are rubedenii prin re
dacţiile marilor ziare „patriotice". In România ai 
fost oarecari protestări (nesăbuite, se înţelege) ci 
prilejul înfiinţării Casei rurale, dar acum nimenim 
mai e îngr i ja tde soarta marei proprietăţi, care nuene-
cesarăca un bun social, ci numai dacă o vrea proprie
tarul. Cine vrea să-şi păstreze moşia, o păstrează,ia 
cine vrea să şi-o păstreze în adevăr se restabileşti 
la moşie şi se ocupă de ea. Dar decât s'o dea 
arendaşului jidan, care, în câţiva ani o secate-
ieste şi pe ea şi mijloacele de exploatare (uneltele 
şi vitele de muncă ale ţăranilor) proprietarului ro
mân, mai bine îi rentează s'o vândă Casei rurale 

Dela 1 Ianuarie până la 30 Iunie 1911, 
Casa a cumpărat pământuri în preţ de 35,741.001 
lei, pe când, în aceiaş perioadă a anului trecut 
s'au cumpărat numai 19,093.000. S'au făcut co
munelor împrumuturi pentru islazuri în sumă de 
12,000.000 faţă de 1,200.000 din aceiaş perioadă 
a anului trecut De asemenea întinderea pămân
tului, vândut în loturi la ţărani, s'a urcat la 34W 
hectare, faţă de abia 400 ale anului trecut. 

Cele multe înainte 1.. 

Oameni cari dăruesc Fiindcă, de când cu 
venirea „expresselor", automobilelor şi aeroplane
lor, dărnicia bogaţilor României a scăzut în chip 
simţitor, e o datorie să relevăm orice sacrificiu, 
pe care îl face un part icular pentru interese ob
şteşti — măcar ca să ne mai aducem aminte de 
ceice au ridicat a tâ tea lăcaşuri de rugăciune, 
şcoli şi spitale odinioară . 

Astfel, zilele aces tea d. Alexandru Marghi
loman, ministru de interne, împreună cu d-na 
Elena Scarlat Ferechide, sora sa şi cu fratele săi 
d. M. Marghi loman, au dăruit frumoasa sumă de 
50.000 lei pentru internatul din Buzău. Aceşti 
va purta numele părintelui donatorilor, Ion Mar
ghiloman. 

D. Al. Marghi loman a promis şi câte-va 
burse pentru acel internat. 

Un dar şi mai frumos ne face să pomenim 
numele încă al unui om de inimă, care şi-a pri
mit mai demult botezul de mare filantrop. Ei 
maior Past ia , acum deputat , care de mai mulţi 
ani a dăruit oraşului Focşani suma de 250.000 
lei pentru construirea unui teatru. Acum buni 
român, a' cărui nume trebuie să le rămâie între 
cele mai scumpe focşănenilor, mai adaogă 1) 
suma de sus 100.000 pentru terminarea acestei 
podoabe a oraşului care a legănat „Unirea" de
săvârşi tă . 

Acestea sunt acte cari înalţă pe oameni 
mai mult decât orice. E renunţarea cea mai a-
devărată . 

Gravu! accident de automobil din Oâmboviţi 
In seara de 16 Iulie st. n. pe la orele 8 şi ju
mătate automobilul d-lui Gheorghe S Becheai 
care venea din Bucureşti în spre moşia d-sale, 
Dragomireşti , a întâlnit la km. 70, între staţiile 
Mircea-Vodă şi Ulmi, la o depărtare de 10 km, 
de oraşul Târgovişte, mai multe căruţe trase di 
cai. Dela spatele acestor căruţe a ieşit deodatl 
în mijlocul şoselei un mânz. Şoferul, voind sä 
evite un accident, a cârmuit spre marginea şo
selei. Mânzul, speriat, a traversat spre faţa ma-
şinei, atunci automobilul 1-a lovit şi 1-a trânti 
jos, omorându-1. 

Şoferul însă n'a mai putut să îndrepteze 
volanul cătră şosea şi automobilul a căzut în şan
ţul şoselei care este destul de adânc. 

Automobilul s'a răsturnat şi a apucat pt 
toţi cei dinăuntru sub el. 

La orele 10 şi jumătate a fost adusă ve
stea în oraş de cătră doi ciobani cari au văzut 
atât persoanele cât şi automobilul zăcând în mij-
ocul d .umului . 

La orele 11 şi jumătate au plecat la faţa lo
cului cu automobilele prefecturei, d-nii Ghica Si-
mionescu, secretarul prefecturei, substitutul de pro
curor Nicolae lonescu, poliţaiul oraşului Ştefu, 
d-rii Succiu, medicul primar al oraşului şi Durai-
traseu, medicul secund al spitalului, precum şi un 
număros public în trăsuri. 

Când autorităţile au ajuns la locul acciden
tului, d. Becheanu eşise de sub.automobil şi sco-
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sese de sub vehicul pe soţia d-sale, d-na Zoe 
Becheanu, pe d. Iorgu Mihailidi, arendaşul m o 
şiei Dragomireşti, şi pe ajutorul de şofeur Soare 
D. Georgescu. 

Şofeurul Lucian Mangani , Belgian, zăcea 
sub automobil , mort. 

D. Mihailidi a fost foarte grav rănit la c a p 
şi lovit la coloana vertebrală. 

D-na Zoe Becheanu are o leziune deasupra 
ociului stâng, care a fost cusută şi o umflătură 
la umărul drept . 

Domnul Becheanu e rănit uşor la ambele 
mâini şi la degetele piciorului stâng, iar ajutorul 
de şofeur Georgescu a căpătat mai multe leziuni 
pe corp şi pe brate. 

La orele 2, după ce li s 'au dat primele a-
jutoare de către nedicii sosiţi la fata locului, ră
niţii au fost urcaţi în automobil şi transportaţi la 
spitalul din Târgovişte, iar cadavrul şofeurului Lu
cian Mangani a fost aşezat într 'o căruţă şi adus 
deasemeni la spitalul din Târgovişte. 

Pe când domnul Becheanu ieşise de s u b 
automobil, au trecut pe acolo două căruţe ţără
neşti goale şi deşi d -sa le oferise câte 1 0 0 lei de 
fiecare ca să-i t ranspoarte în oraş, ţăranii au 
refuzat. 

D-na şi d. Becheanu se află mai bine. 
D. Iorgu Mihail ide se află în s tare foarte 

gravă. 
Sunt puţ ine speran ţe de scăpare . 
Ajutorul de şofer Georgescu e bine . 
Cadavrul şoferului a fost t ranspor ta t la 

morga oraşului . 
S'a deschis o anchetă în privinţa acestui 

nenorocit accident . 

Petreceri. 
Petreeere de vara în Se'işte. T iner imea s tu 

dioasă din Selişte îşi va ţinea obicinui ta pe t r e 
cere de vară in ziua de 24 lule v. a. c. la 
„Rondo", iar în caz de t imp nefavorabil pe t re 
cerea se va ţ inea seara în sala festivă a şcoalei . 
Invitări speciale nu se fac. 

Inteligenţa română din Tritul-de-sus şi jur 
aranjază o producţ iune teatrală împreuna tă cu 
dans, cu prilejul adunări i generale a de spă r ţ ă 
mântului Turda al Asociaţiunei la 6 August c. n. 
în localul şcoalei române din Tr i tu l -de-sus . în
ceputul la 8 ore seara . 

Curatoratul b i ser icesc gr.-cat. din Ciugu-
zel (Fugad) , aranjază o producţ ie teatrală cu 
dans Duminecă în 6 August st. n. in sala 
şcoalei gr.-cat. din loc în scopul augmentăr i i 
fondului pentru edificarea unei noue biserici gr.-
cat. în Ciuguzel. începutul la 7 ore seara . 

Petrecere de vară se va aranja Duminecă 
în 1 3 August st. n. 1 9 1 1 , în grădina parohia lă 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

iîoza dela pisentis 
d e 

H. Zschokke 

Trad. de I u n i u s 

(t9) — Urmare — 

El mă primi afabil ca compatr iot , c rede 
însă, că i-aş putea fi de mai mare folos cu cu
noştinţele mele despre ţară, generalului Lo 'son 
în văile romanice. 

Loison avea să îndep l inească o în t repr in
dere din cele mai r iscate. Mie îmi este egal 
cu cine lupt alăturea, vorba e să reuşească în
treprinderea. Generalul îmi dete deci o scr i 
soare de recomanda ţ i e către colegul său de 
arme, care se afla cu trupe număroase în Uri 
şi în valea Urser. Mâne sau poimâne mă voiu 
duce acolo. Epis to le le adresează- le şi de acum 
înainte agentului nostru din Bünden. 
Nu-1 mai turbura pe soţul tău cu comunicarea 
intenţiilor mele. Supăra rea i-ar mai adăuga că 
tre celelalte boale şi friguri veninoase . Cât 
despre mine, — tu şti vorba mea : „ori-ori" — 
nu fi îngrijată. Nu ştiu unde aş pu tea găsi lo
cul, unde sălăş lueşte pacea , nu mai r ă m â n e prin 
urmare altceva de făcut, decât să dau în fur
tună. Simţesc în mine viu dorul de fapte. Di 
stracţia as ta să lbat ică şi aventuri le ce mă aş teaptă , 

din Felenyed (Aiudul -de-sus) . începutul la 8 ore 
seara . Venitul curat e al bisericii greco-catol ice 
din loc. 

Din străinătate. 

Marile călduri din Europa. La Düsseldorf au 
murit de însolaţ ie 1 9 oameni . 

1 4 pe rsoane , lovite de insolaţie în vreme 
ce se scăldau, s'au înecat . 

Din Du i sburg se anun ţă 4 cazuri mortale 
de insolaţie. 

La Par is s'au înregistrat ieri 1 0 cazuri mor 
tale de insolaţie. 

Apa Senei s'a încălzi t într 'a tâ ta , că peştii 
mor în mare cant i ta te . 

Cadavre le de peşti , cari p lutesc la su
prafaţă, viciază aerul, amenin ţând astfel oraşul 
cu primejdia unei teribile epidemii . 

Slovenii şi noua hotărîre papală. Clubul 
croato-slav a ţinut azi şedinţa sub prezidenţia 
deputatului Sustersic. 

S'a discutat influenţa socială şi economică 
în Croat a a nouei hotârîri papale în chestia săr
bătorilor. Direcţia clubului a fost însărcinată să 
aducă ia cunoş inţa autorităţilor bisericeşti pă re 
rile exprimate. 

D-rul Sustersic, s'a exprimat pentru menţi
nerea actualei împărţiri a sărbătorilor şi e con
vins că episcopii vor raporta în senzul acesta 
sfântului scaun. 

Ciocnire între republicani şi monarhişti. In 
Barcelona a avut loc din nou o ciocnire s â n g e 
roasă între republicani şi monarhişt i . Ambele pa r 
tide s'au prezentat înaintea temniţerului de acolo 
unde voiau să demonstreze pentru prietenii lor 
deţinuţi . întâlnirea a dat prilej Ia o încăierare 
sângeroasă între cele două par t ide . Mai mulţi 
inşi au fost răniţi . Poliţia numai cu greu i-a p u 
tut despăr ţ i . 

Soartea inginerului Richter. Toa te silinţele 
de a mântui pe inginerul german din manile band i 
ţilor în Balcani au fost zadarnice. In ţinutul Ol im-
p ilui au fost cercetate toate locurile, dar nu i 
s'a da t de urmă. După ultimile ştiri b a n d a a t r e 
cut g iani ţa în Grecia. Autorităţile greceşti neagă 
însă aceas ta . Un spion tr imis anume spre s c o 
pul afl lrei lui Richter, declară, că l-a văzut pe 
Richter, care s'ar afla sănă tos . Autorităţile ger
mane vor face paşi de tot energici în Atena p e n 
tru el iberarea inginerului. 

Interpelaţie contra lui Manuel. Intr 'una din 
şedinţelele par lamentului englez se va adresa o 
interpelaţie foarte del icată ministrului de externe 
englez D.-putatul Wardvren voeşte să afle, că s e 
cretarul d e s t a t G r e y n-a primit plângeri dela gu -

îmi cauzează plăcere . Nu pot t rândăvi t icnit în 
pat , când ştiu, că s ă r m a n a mea patrie e cupr insă 
de incendiu. 

12. Călătoria la St.-Gotthard 

La câteva zile după acestea, fratele Sabinei 
se sui de fapt pe o corabie de pe lacul Vier
walds tä t ten şi se duse de debarcă pe ţărm la 
Uri. Privirile sale alunecau dis t ra te pes te locu
rile de însemnăta te preistorică ale ţărmurului , pe 
lângă care plutia barca sa, lăsând la dreapta 
peninsula s t âncoasă Griittli, iar la s tânga capela 
şi t ăpşanul numit Tel lsprung. Impresia , ce o 
exercitau a supra lui aceste locuri, cel mult dacă 
se a s e m ă n a cu vederea s temelor unor domni 
odinioară renumiţi din arborele genealogic al 
unei familii nemeşeşt i decăzute, a cărei urmaşi 
în viaţă în conşti inţa propriei lor nimicinicii , se 
umflă în p e n e , l ăudându-se cu virtutea s t ră 
moşilor. 

Inserase deabine lea şi el tot mai ră tăcea 
prin străzile îngus te ale târguşorului Altorf, cău
tând în deşert adăpos t şi culcuş. Toa te o s p ă -
tăriile, precum şi locuinţele singuratici lor erau 
în ţesu te cu miliţie. Pre tu t indenea respins , d â n 
sul se adresă în sfârşit unui ofiţer francez, căruia 
îi desvăli încurcătura în care se afla, împăr t ă -
şindu-i to todată , cumcă dânsul avea să-1 ce rce
teze pe generalul Loison în cart ierul pr incipal . 
După câteva întrebări , tânărul războinic, — a s e 
menea S a m a r i n e a n u l u i î n d u r a t , — luă priet inos 
braţul Bundenezului , z icând: 

vernul por tughez în chest ia abuzului dreptului de 
azil în Anglia. E clar, că aceas tă interpelaţ ie e 
îndrep ta tă contra lui Don Manuel şi anturajul 
său, cari după depeşe din Spania şi Por tugal ia , 
pelrece în Anglia şi sprij ineşte contrarevoluţ ia 
prin banii împărţ i ţ i de acolo. 

R e v o l u ţ i a d i n P e r s i a . D u p ă unele te le
grame din Pers ia în fruntea expediţ iei trimise 
contra ex-şahului se află un Englez cu numele 
Stock, fostul ataşat militar englez la Teheran . 
Ruşii sunt foarte supăraţ i din cauza aceas ta şi 
pret ind ca în locul lui să fie numit un Rus. 
Cercurile politice din Persia cred, că Rusia vrea 
să împiedece cu orice preţ acţ iunea guvernului 
de a a lunga şahul detronat . 

Ex-şahul se află şi acum în Astrabad, unde 
a detronat pe fiul său, actual şah, p roc lamând 
în locul său pe fratele său. 

D u p ă alte ştiri fostul şah a pornit cu t rupe 
puternice dela Astrabad spre Teheran . 

Italia şi Argentinia. Guvernul Argentiniei s t ă 
ruind în măsurile sanitare hotărâte de a îmbarca 
medicii din Argentina pe bordul vapoarelor cari 
aduc în America de sud pe emigranţii Italieni şi 
de a supune vapoarele aceste carantinei cu toate 
măsurile luate în Italia, cabinetul din Roma, spre 
a salvgarda demnitatea naţională a hotărât să s u s 
pende emigrarea italienilor în Argentina. 

Leac contra holerei. „Corriere dela Sera" 
anunţă că chimistul Italian Gucrasoni a descoperit 
un ser contra holerei pe care la botezat „Fibr io-
l in". 

Guvernul italian a hotărât să dea chimistului 
posibilitatea de a experimenta miraculosul său leac 
pe o scară mai mare, în ţinuturile dela Sud, unde 
flagelul bântue cu furie. 

Consiliul comunal din Roma şi primarul Nathan. 
Unii membrii ai consil u 'ui comunal din Roma au 
protestat contra acelei hi tărir i care a urcat dela 
IO.OÜO lire la 1 6 0 0 0 . le-.fa primarului. 

Primarul Nathan punând chest i i de încre
dere, consiliul comunal în mare majoritate i-a 
votat încredere. 

Câştigurile aviatorilor. Ziarele franceze p u 
blică o statistică asupra aviaţiei. Din statistică 
rezultă că aviatorul B p a u m o n t a câştigat până acum 
un milion de franci; iar Vendrinos 2 0 0 0 ) 0 . 

Aviaţia a făcut până acum 3 6 victime. 

Groaznica ciocnire de trenuri în America. Două 
trenuri cu escursionişti s 'au ciocnit lângă Gr in 
destone în statul Maine; au fost 1 5 Morţi şi 2 0 
răniţi. 

— Aha, acuma ştiu. E vorba a şada ră să 
devenim colegi. Generalul Demont ne-a anun
ţat sosirea d-tale şi erai aş tepta t în cartierul 
principal . Vino cu mine, ce tă ţene Prevost, vom 
împărţ i amândoi mâncarea şi aşternutul . Sunt 
căpi tanul Goujeon, adjutantul lui Loison. Mâne 
vom sui d impreună calea St . -Got thardt . îmi 
pare bine, că voiu avea societate plăcută . D- ta 
îmi vei povesti despre ţara în care vrei să ne 
conduci . 

Pr imirea ospi ta lă a oficerului, — deşi bine 
înţeles el nu eserci ta aceas tă virtute pe chel tu
iala sa proprie, — î-i era binevenită că lă toru
lui nostru părăsit . El urmă pe călăuza sa la un 
banche t vesel, unde o ceată de ofiţeri tineri ai 
marei republici petrecea zgomotos între râsete , 
g lume şi înjurături, flecărind despre bătăli i , a-
moruri, baluri , danturi războinice până târziu 
noaptea . Când se lumină de ziuă îşi u rmară dru
mul prin valea mare dela Uri către muntele Got t 
hardt . O companie de soldaţi mergea cân tând 
în frunte. Ţ inutu l muntos îmbrăca t în haină a lbă 
a cărei uniformitate o întrerupea numai ici-colo 
păreţii s tânci lor şi păduri le de brad, ce răsăreau 
negre din înt inderea albă, s emăna cu o he l io-
gravură uriaşă. Frunzele amorţ i te se scuturau în 
bă ta ia vântului , iar zăpada cădea de pe ele ca 
o ploaie de stele, care s rân te ia în bă ta ia soa 
relui cu scăpărăr i d iamant ine . 

(Va urma) 
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Starea regentului Bavariei. Din Hosensvand 
se anunţă , că regentul Luitpold este pe moar te 
şi desn dământu l fatal se aş teap tă din moment 
în moment . Lângă patul suferindului se află 6 
medici . Face senzaţ ie faptul că poliţia a permis 
t ransmi terea acestei te legrame în s trăinătate . 

In urma zvonurilor a larmante publ icate d e s 
p re s ta rea sănătă ţe i Principelui Regent , medicii 
au publ icat o comunicare în care spun că s tarea 
Principelui Regent nu e deloc nelinişti toare, că 
e vorba numai de o t empera tu ră anormală şi de 
nişte s imptome de oboseală . 

Călduri şi furtuni în Europa. Madrid . — 
Fur tuna a provocat multe accidente dintre cari 
unele mortale . 

La Corenze gr indina a omorît două persoane 
cari lucrau la câmp . La Bilbao, Valodolit şi C o -
rumno de a semenea sunt multe victime omeneşt i . 

Berlin. — Căldurile amenin ţă cu mari ca 
tastrofe. Zilnic se semnalează incendii şi cazuri 
mortale de insolaţie. 

P raga . — Au fost 8 cazuri de insolaţ ie, 
dintre cari unul mortal. 

Lyon. — Toa te fabricile din localitate au 
încetat lucrul de zi din cauza căldurilor şi lu
crează noaptea . 

BIBLIOGRAFII. 
— X — 

Emil Isac în franţuzeşte. Trei impresii (pu
blicate în „Românul") de-ale tânărului nostru 
poet, le aflăm traduse în franţuzeşte în m a 
rele ziar parisian ,,L' Humani té" din 21 Iulie 
n. a. c. 

* 
„Viaţa Nouă", distinsa publicaţie literară, 

numărul 11 din 1 August n., a apărut cu u rmă
torul sumar in teresant : 

Ovid Densuşianu: Istorici şi filologi (essay). 
Emil Isac: Flori albe (poezie). 
Al. Stamatiad: Fericirea. 
I. Nisipeanu: Elogiul pasiunei . 
5 . Bascovici: Când brazii... 
Ovid Densuşianu: Junimistul (schiţă lite

rară) din mişcarea intelectuală. 
Literatură: N. Beldiceanu ; La un han odată.. . 

H. Wells şi ceilalţi romancieri. . . Rimband Ia 
Londra. Artă: Pictură fără idei. 

Marginalia. 
„Viaţa Nouă" e redactată de d. Ovid Den

suşianu, profesor de limba şi literatura română 
la Universitatea din Bucureşti . — „Viaţa Nouă" 
apare de două ori pe lună şi costă pe un an 
9 franci. 

Administraţ ia : Bucureşti, Calea Victoriei 
Nr. 184. 

* 
„Săptămâna politică şi culturală", anul I-iu 

Nr. 32. 
S u m a r u l : M. Mihăileanu: Constatări d u reroase. 

Din scrierile inedite ale lui Şt. Gre -
cianu. Pribegia unui boer muntean în secolul al 
XVI-lea (Ivan Vornicul Norocea) . 

Oreste: Eu am să fac un cântec (versuri). 
Kielland: O maimuţă (trad. de Gr. P) . 

Redactor r e sponsab i l : Äianasiu Hălmăgian. 

B V 

V GYAPJAS LAJ03 
maestru zidar diplomat 

• ARAD, strada ILLÉS nr, 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori ce lucrări 
- în branşa aceasta. -
Face şi execută planuri 
de zidiri pe lângă preţu-
ţurile cele mai moderae. 

• v 

Fondat In annl 1882. Telefon nr. 688. 

BRUCKNER LIPOT 
apeţier, decorator şi fabrică de mobile în 

A r a d , 
Andrássy-tór 25 , palatul Neumann. 

(Lângă cofetăria Matzky). 

Recomandă mobilele sale propriu 
pregătite, solide şi de o execuţie ele
gantă, pentru camere de dormit dela 190 ft. 
Sufragerie (prânzitor), dela HO fl. Gar-
tnituri de salon, dela 95 florini. 

Preturi de cumpărare convenabile! 

6 U S C H L O S 2 B l » 
B U T O R j 

Se vând 
esc lus iv 
m o b i l e 
de lemn 
t a r e şi 
v e s t i t : 
• NEU- -
SCHLOSS. 

Furnisorul societăţei căilor ferate ungare. 

Atelier de I-u rang. 

„ A . S T R Ä " 
institut de credit şi "economii, societate pe acţii 

S z á s z k a b á n y a . 

C o n v o c a r e . 
P. T. domni acţionari ai institutului de 

credit şi economii »Astra«, societate pe 
acţii în Szászkabánya, se convoacă la a 

ll-a adunare generală extraordinară, 
care se va ţinea în Szászkabánya, în loca
litatea »Cassei de pastrare«, societate pe 
acţii, Dumineca, în 20 August 1911 st. n. 
la 2 ore d. a. 

O b i e c t u l : 
1. Fus ionarea institutului nostru, cu „Gassa de 

păs t rare , societate pe acţ i i" în Szászkabánya. 

Szászkabánya, la 28 Iulie 1911. 

l î l s ' e c ţ i i i i i e a . 

Cumpăr 
s a u d a u î n s c h i m b p e n t r u a l t e o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit "şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r ) 
« r o î o j j i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , s t r . W e i t z e r J á n o s . 
(Falatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii eei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

In cancelaria lui D r . A u r e l Ny i l ván 
advocat, Şomcuta-mare, află aplicare imediat 

U n c a n d i d a t d e 
a d v o c a t c u p r a x ă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

Halului 
cu numirile n u o i ale locali
tăţilor (trase pe pânză şi pre
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

L i b r ă r i a d i e c e z a n ă 
d.n Arad. 

Preţul per bucată 16 C o r -

In atenţiunea celor Ge se mută. 
Instalaţii de iamină electrică 
împreună cu becuri» exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h O á n i e l 
întreprindere de instalarea soneriilor 

şi telefonului 
A r a d , str. Deák-Feronez Nr. 42. 

Un commis 
cu praxă bună în branşa de 
manufactură, află aplicare sub 
condiţiuni favorabile la firma 

IN wm ti fi, m M e i 
c o m i t a t u l S i f o i i u . 

c u a m o r t i z a ţ i e ş i î m p r u m u t u r i 
p e n t r u f u n c ţ i o n a r , v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
şi a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c ş t e m a i a v a n t a j o s : 

B i r o u l d e i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 

:::: Te l e fon Nr . 6 7 1 . :::: 
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Lista manualelor şcolare 
pentru şeoalele poporale, aprobate de înaltul minister, de ven. cons. 

aradan, oradan şi caransebeşan. 
I. — Dr. Petru Barbu, Istorioare religioase 

morale. I-a carte de religiune pentru 
şeoalele poporale, aprob, de autorităţile 
bisericeşti ed. III. 1905 . • . . —-30 

1 — Istorioare biblice 11-a carte de reli
giune p. şcol. pop. aprobat d e autori
tăţile bisericeşti, ediţia X. 1 9 1 1 . . —-30 

3. — Istorioare bisericeşti. IlI-a carte de 
religiune, apr. de autorităţile bisericeşti, 
ed. VII. 1910 —-30 

4. Catechizm. IV-a carte de rel. apr. de 
autorităţile bisericeşti, ed. VII. 1910 . —'40 

5. — Nicolae Crişmariu, Istorioare biblice 
p. elevii şcoalelor elementare, aprob, 
de Ven. Conzistoare. Ed. II. cu 20 il. 
in text 1910 —-45 

1. Istorioare bisericeşti p. clasa V. VI. e-
lementară, aprobat de Ven. Consistor 
din Arad . —-40 

7, — Catechism p. elevii şcoalelor elem. 
apr. de Ven. Consistor . . . . —'40 

& — D. Voniga, Istorioare biblice. Carte 
de religiune p. şeoalele poporale. Ed. 
II. cu 40 ilustraţiuni . . . . — - 5 0 

D. Petru Popa, Isorioare biblice din testa
mentul vechiu şi nou. Carte de reli
giune pentru clasa UI. şi IV. cu 20 il. —'45 

.0. Abecedar, prima carte de cetire p. elevii 
clasei 1. de losif Moldovan şi consoţii. 
Ediţia VIII. lyiO, apr de minister şi Ven. 
Consistoare din Arad şi Caransebeş . —'40 

II. A doua carte de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de losif Moldovan şi soţii, ed. VI. 
1910 apr. de minister . . . . — - 4 0 

2. A treia carte d e cetire p. elevii şcoalei 
pop. de losif Moldovan ş i soţii, ed III. 
1910, apr de minister sub Nr. 25960/1910 — 60 

3. A patra carte de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de losif Moldovan şi consoţii ed. 
ÎL, apr. de minister sub Nr. 103233/1910 —"60 

i. Carte de cetire pentru clasele V. ş i VI. 
ale şcoalei poporale de losif Moldovan 
şi consoţii, ed. II. apr. de minister sub 
Nr. 103233/1910 1 — 

,E>. Limba maghiară. Manual p. elevii cla
selor I., II. ş i UI a şcoalelor pop. rom. 
de losif Moldovan ş i luliu Groşforean. 
Ed 111-aapr de min. sub Nr. 95525/1910 —-50 
Limba maghiară, a doua carte de ce 
tire p. şeoalele pop. române de luliu 
Groşforean şi losif Moldovan, apr. de 
nun. sub Nr. 105846/1908 . . . —'50 

.7. Gramatica română p şeoalele pop. de 
luliu Grofşorean, ed II. apr. de Ven. 
Consistor Arâdan sub Nr. 1202/1911 —'40 

18. Curs practic de istoria literaturii rom. 
de losif Slanea - -40 

19. Exerc ţii intuitive elaborate pe baza 
noului plan de învăţământ de Ioan Vancu 
apr. de Ven. Consistor din Arad . . —"50 

10. Geografia Ungariei p. şeoalele pop de 
losif Stanca, aprob, de Ven. Consistor 
Arâdan —-30 

îl. Gramatică şi Cetirea maghiară p. şeoa
lele elementare cu limba de propunere 
română d e Szabó Dirle. Partea l-a apr. 
de minister snb Nr. 99941/1909 . . —-50 

22. Gramatică şi cetirea maghiară p. şeoa
lele elementare cu limba de prop. rom. 
de Szabó-Dirle. Partea Il-a, aprob, de 
minister sub Nr. i>9941/1909 . . . —'60 

Manuale şcolare de luliu Vuia 
învăţător-director şcolar. 

Aprobate de înaltul minister , de vener . cons i s tor arădan, 
orădan ş i caransebeţan . 

23. Abecedar ilustrat p. clasa primă după 
,. metoda cuvintelor normale, ed. Vll-a 

apr. cu rezolutiunea ministerială Nr. 
15591/1911. Ven. cons. caransebeşan 
Nr 2052/1907, oradan Nr. 2057/1907 . —-40 

24. Abecedar p. cla^a primă a şcoalei pri
mare după metoda sunetelor vii a lui 
Gabel, ed. V., cu rezolutiunea minist. 
Nr. 15591/1911 şi a Ven. Cons. oradan 
sub Nr. 2067/1906 —"40 

25. Instrucţiunea metodei sunetelor vii a lui 
I. Gabel ed II — 80 

26. Carte de cetire pentru cla«a a U-a a 
şcoalei primare, ediţia IV. cu rezolu
tiunea min. Nr. 15591/1911 şi a Ven. 
Consistor orădan i\r. 2067/1906 . . —-36 

27 Garte de cetire p. clasele 3 ş i 4 ale 
şcoalei primare ed. V. cu rezolutiunea 
min. Nr 51994/1908 ş i a Ven. Consis
tor oaadan Nr. 3067/1906 . . . — 5 0 

28. Carte de cetire p. clasele 5 şi 6 ale 
şcoalei p o p , ed. 111. cu rezo'uţiunea 
min. Nr. 51049/1908 şi a Ven. Consis
tor aradan Nr. 3990/1911 şi oradan Nr. 
2067/1906 —-60 

29. Curs practic p. învăţarea limbei ma
ghiare p. clasele 1, 2. ş i 3 a şcoalei 
primare cu limba de propunere rom. 
ed. IV., apr. cu rezoluţia minist. Nr. 
43830/1910 ş i a Ven. Consistor aradan 
Nr. 2241/1911, oradan Nr. 2079/1910 
şi cel caransebeşan Nr. 5345/1910, par
tea I —-50 

30. Curs practic p. învăţarea limbei magh. 
p. clasele 4, 5 şi 6 a şcoalei primare 
cu limba de prop română, ed. IV., apr. 
cu rezoluţia min. Nr. 43830/1910 şi a 
Ven Cons. aradan Nr. 2841/1911, ora
dan Nr. 2079/1910 şi cel caransebeşan 
Nr. 5541/1910, part II '50 

31. Curs practic de limba română p. cla
sele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalei primare 
ed. VII. apr. cu rezoluţia minist Nr. 
51019/! 908, Ven. Consistor aradan Nr. 
2*75/1911, oradan Nr. 2067/196 şi cel 
caransebeşan Nr. 7287/1909 . . . —'60 

32. Curs practic de Istoria Ungariei p. cur
sul primar, ed. VI., îndreptată apr. cu 
rezoluţia min. Nr. 96050/1910 în mod 
definitiv pentru şeoalele cu limba de 
propunere română, de ven. consistor 
oradan Nr. 20-S7/1906 şi cel caranse
beşan Nr. 3o69/1907 . . . . —'40 

33. Elemente de Geografie şi Constituţiune 
p. clasele 3, 4, 5 ş i 6 ale şcoalelor 
primare cu număroase ilustraţiuni. E-
diţia VI.. apr. cu rezoluţia ministerială 
Nr. 103o32/1908 şi a v e n . cons. oradan 
Nr. 2067/1906 şi cel caransebeşan Nr. 
7289/1909 —'60 

34. Curs practic de aritmetică p. clasele 
2, 3 şi 4 ale şcoalei primare, ed. VII. 
reapr. cu rezoluţia min. Nr. 13171/1911 
ven. consistor oradan Nr. 2067/1906 şi 
cel caransebeşan Nr. 3567/1907 . . —'60 

35. Curs practic de Aritmetică şi Geome
trie p. clasele 5 şi 6, reaprobat cu 
rezoluţia min. Nr. 13171/1911 şi a ven. 
cons. oradan Nr. 2067/1906 şi cel ca-
ransebeşanNr 3568/1907 . . . . —-36 

36. Curs practic de fizică şi chemie pentru 
cursul primar, ed. 111., apr. cu rezoluţia 
minist. Nr. 13111/1911, Ven. Con. aradan 
Nr. 3491/1911, oradan Nr. 877/1907 . —-50 

31. Curs practic de Economie raţională p. 
şeoalele primare apr. cu rezoluţia min. 
Nr. 3004^/1908, Ven. Cons. aradan Nr. 
5243/1905, oradan Nr 2067/1906 şi cel 
caranseceşan Nr. l i 87 /1907 . . . —"56 

38. învăţământ practic din istoria naturală 
p. şeoalele pop. ed. III., apr. de min. 
sub Nr 2384/1904 ven. consis, oradan 
Nr. 2067/1906 şi cel caransebeşan Nr. 
955/1906 — 00 

39. Carte de învăţătură pentru şeoalele de 
repetiţiune economică, ultimii ani ai 
şcoalei poporale cu rezol, ministerială 
Nr. 4140/1903, a Ven Coes aradan Nr. 
1988/190*, a celui oradan Nr. 887/903 1-50 

40. Istoria naturală cu referinţă la Higiena 
pentru şeoalele primare de I. Tuducescu 
ediţia LX —-40 

41. Rugăciunile şcolarilor şi Cântări bise
riceşti pentru şeoalele poporale ro
mâne alese şi întocmite de Nicolae Ştef, 
ed. a V-a — 5 0 

4 Í . Liturgica bisericei gr.-or. române, preţul — - 7 0 

Caete (libele, scrisori) pentru caligrafia rom., 
maghiară sau pentru dictando şi com-
ptt â 8 foi 100 bucăţi . . . . 1 - 4 0 

Caete pentru desemn cu puncte depărtate 
de 1 cm sau curat albe 100 bucăţi . 5*— 

Caete pentru desemn punctate şi cu modele 
Nr. 1, 2, 3, 4 şi 5, bucata â . . . —-08 

Ceruze (creoane) de calitate extrafi: ă duzina (12 
bucăţi) â 14, 18, 24, 36, 40, 60 şi 90 fileri. 

Condeie (peniţe) de aluminium în cutii â 1 gross 
(144 bucăţi) â — 9 0 , L40, 1 60, 2 şi 2 4 0 . 

Cerneală neagră sau antracen, fabrica cea mai 
bună, litru în borcan de pământ i 80. 

Praf pentru cerneală în cutii â 24 şi 50 fii. 
Tăbliţe de piatră în rame de lemn I-a calitate, 

duzina (12 bucăţi) Nr. 2 cor. 2-30, Nr. 3 cor. 3 ' 
Nr. 4 cor. 3 50. 

Ceruze de piatră (stile) învălite în hârtie şi as
cuţite, în cutii â i00 bucăţi 66 fii. 

Gumi de şters, duzina (12 buc.) á 20, 30 şi 60 fii. 
Tocuri (coade, cotoare) pentru condeie, duzina 

(12 buc.) â 12, 18, 40 fii. şi 1 cor. 
Bureţi pentru tabla şcoalei â —"60, — - 8 0 ; 1*—, 

1 2 0 bucata. 
Bureţi pentru copii 100 bucăţi cor. l - 6 0 . ; mai 

fine â 10, 12, 20 fiieri bucata. 
Cretă albă pentru tablă, fină în cutii, 1 klgram 

50 fileri. 
Cretă aibă preparată în cutii, duzina 40 fileri. 

Să află de vânzare la Librăria diecezană din Arad, strada Deak-
Ferencz Nr. 33—34. 
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Execuţie modernă, solidă, 
fi reală de prima (lasă, 
serviciu prompt s/t pre

ţuri moderate. 
Multe patente proprii. 

3 8 0 lucrători ş i oficianţi. 
Premiat la expoziţ ia din 
Bucureşt i 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
t incţie şi medalie de aur. 
La expoziţia regnicolară 
din Cincibiserici 1907 cu 
medalie de aur, la expoziţia 
din Sepsiszentgyörgy cu 

medalie de aur. 

pouă fabrici proprii. 

Fraţii Schiel 
fabrică de maşini , s tabi l iment pentru edificare de mori, t u r n ă 

torie de fier. 

B r a ş o v. 
Cea mai mare fabrica de fier din Hrdeal eieptueşte: 

stab i l imente de turb ine , m o t o a r e şi l ocomobi le de 
uleiu brut „ C o r o a n a " , m o r i m â n a t e cu motor şi 
apă. s tab i l imente e lec t r ice , s tab i l imente de t rans- f | 
mis iune , maş in i de s ă m ă n a t , p ieptene de lână . 

Wällischhof 
stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerintelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui d r . l a t u n a t m ; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen, de radium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

i j l 30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
I şi sănătoasa. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
\ ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, 

• | l diabet, diatheză urica, rheumatism, boale de stomach 
: : şi de intestine, etc. : : 

Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 

leleor. şi telefon: Wä l l i scH- i i ess l i i e l iiei Wien. 
Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului; 

Dr. Marius Stürza. 

„Deganin" contra gândacilor. 
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Bucură-te d-nă dragă, că încurând nu vei 
mai avea gândaci (şvabi) în bucătărie, de
oarece firma românească: F. A . DEGAN 
d i n F i u m e s (postafiók Nr. 163) a in-
B ventat un praf nou • 

,DEGANIN< 
care e cel mai bun şi pe toţi îi omoară. 
Costă 1 Kgr. 3 C o r . Mai puţin ca V2 de 
Kgr. nu se trimite. Porto costă 72 fileri, 
iar banii se trimit anticipativ (înainte) la 
firma susnumită. Dacă comandezi 4 Kgr. 
Cafea, atunci cere şi 1 Kgr. „ D e g a n i n " , 
căci 5 Kgr. se trimit franco. In Fiume toţi 
vorbesc de praful „ D e g a n i n " , căci l-au 
• probat cu mare rezultat. B 

Cere gratis şi preţ-curent româ
nesc pentru Cafea bună. 
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„Deganin" cu mare efect. 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


